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Session 16

TOKENS  OF  HONOUR,  RETURNED  &  
OTHER  SOLDIERS

Tokens of Honour or 'Tribute Fobs' -  Usually handcrafted 
in gold by local New Zealand jewellers, these fob medals 
were presented mostly to returning soldiers by local Patriotic 
Committees of small New Zealand towns. Sometimes 
departure fobs were given and the occasional 'Memorial' 
fob was presented to families of war casualties.  They were 
usually presented at a town function such as a civic reception 
or dinner and the events were normally reported in the local 
newspapers.   The practice began after troops returned from 
the South African War around 1902 and was widespread 
by the end of WWI. By WWII the patriotism had wained 
(and probably the money) and only small numbers were 
presented.   In WWI provinces in the south of the South 
Island seemed to be very prolific with the presentation of 
these awards, perhaps showing more patriotism (or more 
gratitude to those who served) than those in the North Island 
and upper South Island. Only a few from small pockets in 
the North Island are in the collection. Apart from a private 
presentation piece from Dunedin, no tribute fobs have been 
noted from any of the major cities, except one to a nurse 
from One Tree Hill, Auckland.   Boer War tribute fobs are 
extremely rare and WWII fobs are seldom seen.  The role 
of Patriotic Committees and their funding make interesting 
reading - see NZETC - 'War Relief and Patriotic Societies' by 
L.O.H.Tripp, published in 1923.  This collection of unique 
'Tokens of Honour' has been built up by the owner over a 
period of some 45 years and is a splendid record of the regard 
shown for those who served their country, especially in the 
Great War of 1914-18.

SOUTH  AFRICAN  WAR, 1899 - 1902

  

4329*
Andersons Bay, fob medal, hand engraved in gold (9ct, 
5.8g, 32x28mm), by F.J.T. (Frederick Tofield, Dunedin), 
ring top suspension, reverse inscribed 'Presented/To/Trooper 
J.Sanderson/by his friends of/Andersons Bay/for services/In 
The Transvaal War/1901'. Very fine. 

$1,200

1684 Private Sanderson, John; 5 Cont.15 Coy; Shunter, later Railway guard; 
Andersons Bay, Dunedin; NOK: Mary Sanderson, same address, later James 
Sanderson (father), same address; CC: Tr: Rhod: SA01: SA02; 9472 Corporal 
10 Cont.H Sqdn. (Courtesy Richard Stowers, 'Rough Riders at War').

  

4330*
(Ashburton) Green Street, stock medal struck in gold (9ct, 
6.9g, 26mm), by W.J.D., hallmark for Birmingham 1899, 
ring top suspension, obverse inscribed 'Trooper/F.Knox/
From/Green Street/Friends', reverse inscribed '1900/A/
Momento [sic]/of the/South African War'. Nearly fine. 

$1,200

2613 - Private Frederick Knox, 5th Contingent, 14th Company, Labourer, 
Green Street, Ashburton.

  

4331*
Lovell's Flat, hand engraved stock medal in gold (15ct, 5.3g, 
23x22mm), by G. & T.Y. (G. & T.Young, Dunedin), ring 
top suspension, reverse inscribed 'Presented/To/Mr James 
Drinnan/as a token of esteem from/the Residents of/Lovell's 
Flat/7.7.02'. Very fine. 

$1,200

Probably the father of Private R.A.Drinnan, 4th Contingent, 9th Company, 
South African War.

 

4332*
Lovells Flat, handcrafted in gold (15ct, 16.7g, 55x40mm), 
no maker, ring top suspension, obverse inscribed 'Pro Patria/
South African/War/1900-1/March 24th 1900/N.Z.', reverse 
inscribed 'Lovells/Flat/Welcomes Home/David Howatson/
July 12th 1901'. Very fine. 

$1,200

1637 - Private Howatson, D., 5th Contingent, 15 Company, Ploughman, 
Clarksville Post Office.
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4333*
North East Valley (Dunedin), hand engraved in gold (15ct, 
4.8g, 28mm), by Townsend (George Townsend, Dunedin), 
ring top suspension, reverse inscribed 'Presented/To/Trooper 
Ronald Henderson/9th Contingent/From Residents of 
N.E.Valley On/Return From/Transvaal/1902'. Fine. 

$1,200

7907 Private Ronald Henderson, 9th Contingent, A Squadron, Labourer, 
Maori Hill, Dunedin.

  

4334*
Ophir, hand engraved in gold (15ct, 10.6g, 30x30mm), by 
G.& T.Y. (G & T Young, Dunedin), ring top suspension, 
obverse inscribed '2nd/Contingent/NZ', reverse inscribed 
'To/Sergeant R.Wilson/From/Citizens of Ophir/1901'. Very 
fine. 

$1,200

Courtesy of Stowers p216, 482 Farrier-Sergeant Richard Wilson, 2nd Cont, 
4 Coy; Farmer; Downshire Farm, Ophir, Otago; NOK: J.Wilson (brother), 
same address; Died Wellington 2.9.67: Joh: DH: CC: OFS: SA01; Served 
British South Africa Police; Awarded BSA Medal with clasp 'Rhodesia 1896'; 
On nominal roll as Private.

  

4335*
Port Chalmers, fob medal, hand engraved in silver 
(30mmx30mm), no maker, ring top suspension, obverse 
inscribed 'Souvenir Transvaal/War', reverse inscribed 'From/
Port Chalmers/To/Tpr A.W.Porteous/May 1901'. Fine. 

$1,200

1150 Alexander William Porteous, 4 Cont. 9 Coy; CC: Tr: Rhod: SA01; 
WWI: 8/1048 Warrant Officer, Otago Infantry; Military Cross (Gallipoli); 
Mentioned in Despatches; Killed in Action Gallipoli 9.8.15. (Courtesy - 
Richard Stowers, 'Rough Riders at War').

  

4336*
Stratford, ornately handcrafted in gold (15ct, 20.4g, 
43x33mm), uncertain maker (markings suggest Frank Grady 
& Sons, Wellington), ring top and pin-back suspensions, 
reverse inscribed 'Presented/To/E.J.Walter/By The/People of 
Stratford/South Africa/1899-1901'. Extremely fine and very 
rare, a magnificent example of craftmanship. 

$1,500

Courtesy Stowers, p209 - Walter, Ernest John; 3 Cont. 6 Coy; Farmer; 
Stratford, Taranaki; NOK: J.Walter (father), Symington, Hampshire, 
England; Died Auckland 22.6.51, aged 80 yrs; Buried Waikumete Cemetery; 
Joh: DH: CC: OFS; Invalided to New Zealand 3.12.00.

  

part

4337*
Tai Tapu, Queen's South Africa Medal 1899, 9122 Serjt.
D.H.Cossar. 2nd Regt. 10th N.Z.Cont. Impressed.; also, 
fob medal in gold (15ct, 7.6g, 38x28mm), by Sandstein 
(Sandstein & Son, Christchurch), obverse inscribed 'D.C./
Welcome Home from Tai Tapu Sep 12 02'. Very fine. (2) 

$1,500

Together with South Africa War Veterans Association badge (O.11/30) and 
a Veterans Assn of Army Navy & Auxilliary Forces badge (O.11/98).

9122 Sergeant Cossar, David Henry; 10 Cont. E.Sqdn; Farmer; G.Cossar, 
Taitapu, Canterbury, NOK: George Cossar (father), same address; Died 
Christchurch 18.11.61; Cremated Bromley; SA02. (courtesy Richard Stowers, 
'Rough Riders at War').
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WORLD  WAR  I  (THE  GREAT  WAR), 1914 - 1919

  

 

part

4338*
Allanton, Pair: British War Medal 1914-18; Victory Medal 
1914-19. 32641 Pte.J.Dwyer. N.Z.E.F. Impressed; also, fob 
medal, handcrafted in gold (9ct, 6.4g, 40x28mm), no maker, 
ring top suspension, reverse inscribed 'The Great War/1914-
1918/Presented To/J.Dwyer/By/Allanton Friends/October 
1919' [illustrated]. Very fine. (3) 

$600

Together with a WWI field camp photograph of 10 soldiers, presumably 
one of them Dwyer.

32641 Pte John Dwyer, 19th Reinforcements, OIB, D Company, NZEF, 
embarked from New Zealand 15 November 1916.

  

 

 

4339*
Allanton, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 6.8g, 
45x27mm), no maker, ring top suspension, reverse inscribed 
'The Great War/1914-1918/Presented To/A.D.Taylor/
By/Allanton Friends/October 1919'; another, fob medal, 
handcrafted in gold (9ct, 8.5g, 45x29mm), by D Ltd D 
(possibly David Benson, Dunedin), ring top suspension 
and attached to a cloth fob chain (210x20mm) with gold 
adornments, reverse inscribed 'Presented/To/Pvte A.D.Taylor/
By His Friends/on his return from/France/28.7.19'. Extremely 
fine. (2) 

$1,000

58823 Pte Albert David Taylor, 29th Reinforcements, H Coy, NZEF, 
embarked from New Zealand 16 November 1917.
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4340*
Amberley, hand engraved in gold (9ct, 8.2g, 30x30mm), by 
C.K.Whale (Dunedin), ring top suspension, reverse inscribed 
'For King/And/Country/73560/Rflm.D.J.Brown/N.Z. Rifle 
Brigade/E.Comp./Presented By/Residents of Amberley/1919'. 
Very fine. 

$500

73560 Pte David James Brown, 40th Reinforcements, E Company, NZEF, 
embarked from New Zealand 10 July 1918.

  

4341*
Aratoro, handcrafted in gold (15ct, 10.1g, 42x29mm), no 
maker, ring top suspension, reverse inscribed 'Presented 
To/Trooper H.G.Garrat/By The Residents Of/Aratoro/On 
His Return From/Active Service'. Very fine. 

$400

  

4342*
Ardgowan, fob medal, handcrafted in gold (15ct, 6.0g, 
35x35mm), by J.Reid (Oamaru), obverse inscribed 'Great 
War/1914-18', reverse inscribed 'To/W.D.Whitaker/From 
His/Ardgowan Friends/1919'. Very fine. 

$500

9/1372 Tpr William David Whitaker, Special Squadrons, 6th Reinforcements, 
embarked from New Zealand 14 August 1915.

  

4343*
Ardlussa, fob medal, struck in gold (9ct, 8.0g, 40x30mm), 
by Hamilton (G.C.Hamilton, Gore), ring top suspension, 
obverse inscribed 'For King & Country', reverse inscribed 
'Pres. To/36850/Pvt.G.Butler/By The Residents Of/Ardlussa/
On His Return From/Great War/1914-19'. Very fine. 

$500

36850 Riflm George Alexander Butler, Reinforcements, J Company, NZRB, 
embarked from New Zealand 19 January 1917.

  

4344*
Arrowtown, handcrafted in gold (9ct, 6.8g, 40x27mm), by 
W.J.Wesney (Otautau), ring top suspension, reverse inscribed 
'A Token of Honour/To Rflm.A.W.Mayne/From/Arrowtown 
Residents/Great War 1919'. Very fine. 

$500

29583 LCpl Alfred William Mayne, 9th Reinforcements, 3rd Battalion, B 
Company, NZRB, embarked from New Zealand 16 October 1916.

  

4345*
Arundel, hand engraved in gold (9ct, 8.5g, 33mm), no 
maker, ring top suspension, reverse inscribed 'A Token Of/
Honour/To/Pte.Robt.Giles/From/Arundel Residents/Great 
War/1919'. Very fine. 

$500

47323 Pte Robert Giles, 26th Reinforcements, Canterbury Infantry Regiment, 
C Company, NZEF, embarked from New Zealand 9 June 1917.



964

  

4346*
Ashley County, fob medal, hand engraved in gold (9ct, 5.7g, 
30x30mm), no maker, ring top suspension, obverse inscribed 
'From/Residents/Ashley County', reverse inscribed 'Corpl. 
L.Dickson/62940/31st Reinf./Killed In Action/8-10-18'. 
Very fine. 

$600

62940 Corpl Leslie Donald Melville Dickson, 32nd Reinforcements, OIR, D 
Company, NZEF, embarked from New Zealand 21 November 1917. Killed 
in Action, France, 8 October 1918.

  

4347*
Ashley County, hand engraved in gold (9ct, 5.5g, 30mm), no 
maker, ring top suspension, obverse inscribed 'From/Residents/
Ashley County', reverse inscribed 'Pvte.J.Doyle/38136 22nd 
Reinf./Missing/12-10-17'. Extremely fine. 

$550

38126 Rfm. James Doyle, NZRB, KIA, France, 12 October 1917.

Together with a printed and hand signed note of condolence to Mr Michael 
Doyle (brother) from the Ashley County Patriotic Committee.

  

4348*
Ashley County, hand engraved in gold (9ct, 6.1g, 32mm), 
no maker, ring top suspension, obverse inscribed 'Ashley 
County/Anzac', reverse inscribed 'Pvte. C.G.Hopkins/40215/
13th Coy. 23rd Reinf./C.I.R.'. Very fine. 

$500

Pte Cecil George Hopkins, 22nd Reinforcements, Canterbury Infantry 
Regiment, embarked from New Zealand 16 February 1917.

  

4349*
Auroa, hand engraved in gold (9ct, 4.5g, 27x27mm), by 
(beaver) (A.Beaver, Wellington), ring top suspension, obverse 
inscribed 'B.B./Volunteered/26.6.16', reverse inscribed 
'Presented/To/Gnr B.Badland/For Services Rendered/To The 
Empire/'Auroa'/14.3.19'. Very fine. 

$500

17606 Gnr Barford Brackstone Badland, 20th Reinforcements, NZFA, NZEF, 
embarked from New Zealand 2 January 1917.

  

  

part

4350*
Auroa, Trio: 1914-15 Star; British War Medal 1914-18; 
Victory Medal 1914-19. 24/582 Rflm. W.B.Shugg. N.Z.E.F. 
All medals impressed; also, hand engraved in gold (9ct, 4.5g, 
27x27mm), by (beaver) (A.Beaver, Wellington), obverse 
inscribed 'W.B.S./Volunteered/28.5.15', reverse inscribed 
'Presented/To/Rfn.W.B.Shugg/For/Services Rendered/To The 
Empire/Auroa/14-11-19'; another, stock medal in gold (9ct, 
7.5g, 29x29mm), obverse inscribed 'N.Z./1919', reverse 
inscribed 'W.P.P.S./W.B.Shugg/24/582'. Both with ring top 
suspensions, very fine. (5) 

$1,300

W.P.P.S. (Waimate Plains Patriotic Society).

24/582 Rflm William Brown Shugg, B Company, Advance Party, 2nd NZRB, 
embarked from New Zealand 18 September 1915.
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4351*
Awamoko, handcrafted fob medal in gold (15ct, 8.1g, 
40x28mm), no maker, ring top suspension, reverse inscribed 
'The/Great War/1914-1918/A Token of Honour/To/58757/
Rifleman J.Fridd/From/Awamoko Residents/On His Return 
From/Active Service Abroad/1918'. Extremely fine. 

$500

58757 Rlfm John Fridd, 29th Reinforcements, H Company, NZRB, 
embarked from New Zealand 13th October 1917.

  

4352*
Awamoko, fob medal, handcrafted in gold (15ct, 8.4g, 
40x27mm), by G. & T.Y. (G. & T. Young, Dunedin), ring 
top suspension, reverse inscribed 'The/Great/War/1914-
1918/A Token of Honour To/46723/Pvte. R.Johnston/From/
Awamoko Residents/On His Return From/Active Service 
Abroad/1917-1918'. Fine. 

$500

46723 Pte Robert Johnston, 25th Reinforcements, Otago Infantry Regiment, 
D Company, NZEF, embarked from New Zealand 26 April 1917.

  

part

4353*
Ballance & Mangahao, Pair: British War Medal 1914-18; 
Victory Medal, 1914-19. 59125 Rflm.J.Jowers.N.Z.E.F. 
Impressed; fob medal, hand engraved in gold (9ct, 6.0g, 
26x26mm), no maker, obverse inscribed 'Duty Bravely 
Done/N.Z.E.F.', reverse inscribed 'Presented/by/the Residents 
of/Ballance & Mangahao/To/J.Jowers/1919'. Very fine, the 
last illustrated. (3) 

$750

59125 Rflm James Jowers, 30th Reinforcements, H Company, NZRB, 
embarked from New Zealand 13 October 1917.

  

part

4354*
Beaconsfield, Pair: British War Medal 1914-18; Victory 
Medal 1914-19. 24/1355 Pte. A.W.Corpe. N.Z.E.F. Both 
medals impressed.; Silver War Badge, numbered NZ 14629 
(missing pin hook); also, hand engraved fob medal in gold 
(15ct, 4.5g, 35x23mm), no maker, ring top suspension, 
reverse inscribed 'From Beaconsfield Residents/Rfmn. 
A.Corpe/12-9-19' [illustrated]. Very fine. (4) 

$600

24/1355 Rflm Albert William Corpe, 2nd Battalion, NZRB, embarked from 
New Zealand 9 October 1915.

  

4355*
Bell Block, fob medal, handcrafted in gold (18ct, 17.6g, 
38x28mm), no maker, ring top suspension, reverse inscribed 
'A Token of Honour/To/Sgt A.Bishop/from the/residents of 
Bell Block/for services during/the Great War/1914-19'. Very 
fine and rare as a tribute fob in 18ct gold. 

$750

 

4356*
Bell Block, fob medal, handcrafted in gold (18ct, 15.3g, 
40x28mm), no maker, ring top suspension, reverse inscribed 
'A Token of Honour/to/Pvt.S.Bollon/from the/residents 
of Bell Block/for services during/the Great War/1915-19'. 
Extremely fine and rare as a tribute fob in 18ct gold. 

$600

10/2865 Pte Stanley Bollon, Wellington Infantry Battalion, 7th Reinforcements, 
embarked from New Zealand 9 October 1915.
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4357*
Bennetts, handcrafted in gold (9ct, 6.3g, 30x25mm), no 
maker, ring top suspension, reverse inscribed 'To/Pvt.
W.J.Quinn/Invalided/33rd Reinforcements/From/Bennetts 
Residents'. Fine. 

$500

  

  

part

4358*
Berwick, Pair: British War Medal 1914-18; Victory Medal 
1914-19. 63155 Pte. A.R.Heenan. N.Z.E.F. Both medals 
impressed.; fob medal handcrafted in gold (15ct, 9.8g, 
30x29mm), no maker, reverse inscribed 'Presented/To/
A.R.Heenan/On His Return From/The Great War/From 
Berwick Friends/N.Z. 1919' [illustrated]; also, wristwatch 
in silver (35mm), Swiss Made, back inscribed 'Presented/
To/Private A.R.Heenan/By/Berwick Friends/1-10-17' 
[illustrated]. Very fine. (4) 

$700

63155 Pte. Alexander Ralph Heenan, 32nd Reinforcements, NZEF, embarked 
from New Zealand 21 November 1917.

  

4359*
Berwick, handcrafted in gold (15ct, 10.2g, 31x31mm), no 
maker, ring top suspension, reverse inscribed 'Presented/
To/J.Robinson/On His Return From/The Great War/From/
Berwick Friends/NZ 1918'. Very fine. 

$500

(WWI) 2/1489 Gunner Joseph Robinson, NZFA, 4th Reinforcements, 
embarked from New Zealand 17 April 1915, also, (WWII) 27932, died 8 
October 1949.

  

4360*
(Blake Town), stock medal, hand engraved in gold (9ct, 
5.8g, 28x28mm), no maker, ring top suspension, reverse 
inscribed 'To/Gun.V.Nesbit [sic]/From Residents of/B.T. & 
P.R.'. Very fine. 

$500

B.T. & P.R. (assumed attribution Blake Town & Prestons Road).

2/1843 Gunner Alexander Vivian Nisbet, NZFA, 5th Reinforcements, 
embarked from New Zealand 13 June 1915.

  

part

4361*
Bombay & Paparata, Pair: British War Medal 1914-18; 
Victory Medal 1914-19. 70512 Pte. A.Maitland N.Z.E.F. 
Both medals impressed.; Silver War Badge, numbered NZ 
25300; NZ Returned Soldiers Association badge, numbered 
70512; also, hand engraved fob in gold (9ct, 5.5g, 32x26mm), 
no maker, ring top suspension, reverse inscribed 'Presented 
To/From The Residents Of/Bombay & Paparata/On Return 
From War/1919'[illustrated]. Very fine. (5 items) 

$600

70512 Pte. Albert Maitland, 35th Reinforcements, NZEF, embarked from 
New Zealand 2 March 1918.
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4362*
Brookside, handcrafted in gold (9ct, 5.5g, 33x28mm), no 
maker, ring top suspension, reverse inscribed 'The Great 
War/Pvt.W.Hendry/Brookside/1919'. Very fine. 

$500

64927 Pte William Hendry, 33rd Reinforcements, Auckland Infantry 
Regiment, A Company, NZEF, embarked from New Zealand 31 December 
1917.

4363*
Brookside, memorial fob, hand engraved in gold (probably 
9ct, 7.2g, 32x28mm), no maker, ring top suspension, reverse 
inscribed 'The Great War/Sgt.W.H.Petrie/Brookside/1917'. 
Very fine. 

$600

7/389 Lance Sergeant William Harold Petrie, Canterbury Mounted Rifles, 
KIA Gallipoli 28 August 1915.

  

4364*
Brydone, fob medal, handcrafted in gold (15ct, 9.0g, 
43x30mm), no maker, ring top suspension, reverse inscribed 
'A Token of Honour/To/L.Corp.A.M.Thomson/From/
Brydone Residents/Great War/26-9-19'. Extremely fine. 

$600

41046 Pte Alexander Michael Thomson, 23rd Reinforcements, Otago 
Infantry Regiment, D Company, NZEF, embarked from New Zealand, 14 
March 1917.

  

4365*
Cave, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 7.0g, 38x28mm), 
by G. & T.Young (Dunedin), ring top suspensions, 
reverse inscribed 'To/Private C.Walker/20th Reinft./In 
Recognition of His Services/In The/Great War/From The/
Cave People/26.3.19'. Fine. 

$500

34759 Pte Charles Walker, 20th Reinforcements, Canterbury Infantry 
Battalion, C Company, NZEF, embarked from New Zealand 7 December 
1916.

  

4366*
Chaslands, handcrafted in gold (9ct, 8.4g, 40x28mm), by 
W.Stewart (Balclutha), ring top suspension, reverse inscribed 
'Presented/To/Priv A.S.Gutsell/By Settlers Of/Chaslands/On 
His Return From/Active Service/5-8-19'. Very fine. 

$500

63144 Pte Arthur Sydney Gutsell, 32nd Reinforcements, E Company, NZEF, 
embarked from New Zealand 21 November 1917.

  

4367*
Cheviot, stock fob medal, in gold (15ct, 10.0g, 29x26mm), 
by G.C. & Co (Giles Coates, Christchurch), ring top 
suspension, reverse inscribed 'Presented/ By The/Residents of 
Cheviot/To/Lieut.J.Bosomworth/In Recognition Of/Services 
to the Country/In The War'. Very fine. 

$500

7/172 Cpl John Bosomworth, Canterbury Mounted Rifles, Main Body, 
embarked from New Zealand 16 October 1914.
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4368*
Cheviot, stock medal in gold (15ct, 10.7g, 25x25mm), by 
G.C. & Co (Giles Coates, Christchurch), ring top suspension, 
reverse inscribed 'Presented/To/Rflman S.A.Costello/By 
The/Residents of Cheviot/In Recognition Of Services/To The 
Country In The War/1917-1918'. Very fine. 

$450

  

4369*
Clifton, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 11.4g, 
40x30mm), by G.Munro (Invercargill), ring top suspension, 
reverse inscribed 'To/Private H.Rose/On His Return/From 
The Great War/Clifton 6.5.19'. Extremely fine. 

$500

78913 Pte Alfred Harry Rose, 40th Reinforcements, B Company, NZEF, 
embarked from New Zealand 10 July 1918.

4370*
Clyde District, handcrafted in gold (15ct, 7.6g, 37x28mm), 
by W.J.Wesney (Otautau), ring top suspension, reverse 
inscribed 'For King &/Empire/1914-19/Presented To/Gnr.
Les. Weaver/by Residents of/Clyde/District'. Extremely 
fine. 

$500

9/890 Tpr Charles Leslie Weaver, Otago Mounted Rifles, 3rd Reinforcements, 
embarked from New Zealand 14 February 1915, died 17 August 1921.

  

4371*
Coopers Creek, hand engraved in gold (9ct, 9.0g, 30x33mm), 
no maker, ring top suspension, reverse inscribed 'To/Private 
F.W.Beker/From Residents Of/Coopers Creek/15-8-19'. 
Very fine. 

$500

48817 Rflm Frederick William Beker, 25th Reinforcements, G Company, 
NZRB, embarked from New Zealand 26 April 1917.

  

4372*
Coopers Creek, hand engraved in gold (9ct, 5.3g, 25x27mm), 
unidentified maker, ring top suspension, reverse inscribed 
'Corporal J.H.Morris/From Residents/Coopers Creek/12-
3-20'. Very fine. 

$500

26293 Pte.John Henderson Morris, 17th Reinforcements, Canterbury 
Infantry Battalion, NZEF, embarked from New Zealand 23 September 
1916.

  

4373*
Croydon, handcrafted in gold (9ct, 5.9g, 31mm), by 
Hamilton, pin-back, reverse inscribed 'Pres.To/Tpr. 
J.Biggar/by/Residents of Croydon/on His Return From the 
War/3.10.19'. Very fine. 

$500

57573 L/Cpl John Biggar, 32nd Reinforcements, Mounted Rifles Brigade, 
NZEF, embarked from New Zealand 13 November 1917.
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4374*
Culverden, fob medal, hand engraved in gold (9ct, 6.2g, 
26x26mm), by G.C. & Co (Giles Coates, Christchurch), 
ring top suspension, reverse inscribed 'Presented/By/The 
Residents of/Culverden/To/Q.MSgt.P.Hadley MM/On His 
Return From/Active Service/1919'. Very fine. 

$600

2/1977 Gunr Percy Robinson Hadley, NZFA, 6th Reinforcements, embarked 
from New Zealand 14 August 1915.

MM: Gunner, 13th Battery, 3rd Brigade, NZ Field Artillery. LG: 9 December 
1916 p12058, Rec No 260.

This man moved forward with the reconnoitring party, practically with 
the Infantry, laid telephone wire to O.P. in Switch Trench near Flers and to 
Battalion Headquarters under continuous heavy fire, and kept same in repair 
throughout the day. By this act he showed great courage and devotion to 
duty and assisted materially in the efficient working of his battery.

  

4375*
Culverden, fob medal, hand engraved in gold (9ct, 8.7g, 
26x26mm), by G.C. & Co. (Giles Coates, Christchurch), 
ring top suspension, reverse inscribed 'Presented/By The/
Residents of Culverden/To/J.Polhill/On His Return From/
Active Service/1919'. Very fine. 

$500

36358 Pte John Mather Polhill, 21st Reinforcements, Canterbury Infantry 
Battalion, C Company, NZEF, embarked from New Zealand 21 January 
1917.

  
part

4376*
Darfield, British War Medal 1914-18, 76592 Rflm.
P.Slattery.N.Z.E.F. Impressed.; New Zealand (Police) Long 
Service and Good Conduct Medal, by Mayer & Kean, 
No.2720 Constable P.Slattery. N.Z. Police 1939. Engraved. 
(O&D.93); stock fob medal, in gold (9ct, 9.7g, 27x27mm), 
by P.Ltd (Petersens, Christchurch), ring top suspension, 
reverse inscribed 'N.Z.E.F./For/Active/Service/Pte.P.Slattery/
From/Residents of Darfield/1914-1919' [illustrated]; also, 
fob medal, hand engraved in silver (32x24mm), English 
maker and hallmark, obverse inscribed 'P.S.' reverse inscribed 
'N.Z.R.B./Seven/A/Side'. Very fine. (4) 

$1,000
76592 Pte Patrick Slattery, 40th Reinforcements, E Company, NZEF, 
embarked from New Zealand 10 July 1918.

  

4377*
Dorie, fob medal, handcrafted in gold (15ct, 8.0g, 
40x27mm), by W.J.Wesney (Otautau), ring top suspension, 
reverse inscribed 'A/Token/of/Honour/to/Private D.Harrison/
From/Dorie Residents/Great War/1914'. Extremely fine. 

$500

47138 Pte Dudley Edward Harrison, 25th Reinforcements, G Company, 
NZRB, embarked from New Zealand 26 April 1917. Died of sickness, aged 
23, 30 March 1919.

  

 

4378*
Drummond, handcrafted in gold (9ct, 6.5g, 42x27mm), no 
maker, ring top suspension, reverse inscribed 'Presd. To/Pvte. 
G.Wilson/From/Drummond Friends/On His Return From/
The Great War/17-9-19'; another, handcrafted in gold (9ct, 
10.2g, 27mm), no maker, scroll and ring top suspension, 
reverse inscribed 'Presd. To/Priv. G.Wilson/By/H.B.H.S./On 
His Return From The/Great War/1-4-20'. Very fine. (2) 

$900

H.B.H.S. is most likely a society in Heddon Bush, near to Drummond.

Together with two identity tags for NZMGC, 39382, P - Wilson, G.

39382 Pte George Wilson, 22nd Reinforcements, Otago Infantry Regiment, 
embarked from New Zealand 16 February 1917.
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4379*
Dunedin, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 13.3g, 
43x40mm), no maker, ring top suspension, reverse inscribed 
'Presented/By/Dn.Band P.Union/To J.Dungey/On Leaving 
With/10th Reinforcements/Dunedin 18-11-15'. Very fine. 

$500

9/2064 Tpr John Dungey, 10th Reinforcements, Otago Mounted Rifles, D 
Squadron, NZEF, embarked from New Zealand 4 March 1916.

  

part

4380*
Duvauchelle, Victory Medal 1914-19. 62907 Tpr.
L.B.W.Barwick. N.Z.E.F. Impressed; also, fob medal, hand 
engraved in gold (9ct, 14.8g, 30x30mm), no maker, ring 
top suspension, reverse inscribed 'To/Pvt.L.B.W.Barwick/
From/Duvauchelle Residents/On His Return/From Active 
Service/1919' [illustrated]. Very fine. (2) 

$600

62907 Tpr Leonard Benjamin William Barwick, 33rd Reinforcements, 
Mounted Rifles Brigade, NZEF, embarked from New Zealand 13 November 
1917.

  

4381*
East Taieri, hand engraved in gold (15ct, 7.0g, 29x29mm), by 
G. & T. Y. Ltd (G & T Young, Dunedin), ring top suspension, 
obverse inscribed 'The/Great War/1914-1918', reverse 
inscribed 'Presented/To/ 8/1413 Pte.A.Brough/By/E.Taieri 
Friends/August 1919'. Very fine. 

$400

8/1413 Pte Alexander Brough, 33rd Reinforcements, AIR, embarked from 
New Zealand 14 February 1915.

See also lot 4448 to the same recipient.

  

4382*
East Tairei, handcrafted in gold (15ct, 6.8g, 30x30mm), by 
G. & T.Y. Ltd (G & T Young, Dunedin), ring top suspension,  
obverse inscribed 'The/Great War/1914-1918', reverse 
inscribed 'Presented/To/8/2452 Pte.E.McLean/By/E.Taieri 
Friends/August 1919'. Very fine. 

$500

8/2452 Pte Edward McLean, Otago Infantry Regiment, 5th Reinforcements, 
embarked from New Zealand 13 June 1915. L/Cpl Edward McLean, 27th 
Reinforcements, Otago Infantry Regiment, D Company, NZEF, embarked 
from New Zealand 13 June 1917.

  

4383*
Edendale, fob medal, handcrafted in gold (15ct, 9.2g, 
42x30mm), by J.D.Gilmore (Invercargill), reverse 
inscribed 'Prestd. to/Private Thos Hood/by/Residents of 
Edendale/in/Appreciation Of/His Services/Rendered To/The 
Empire/12/7/16'. Very fine. 

$500

8/228 Cpl Thomas Arthur Hood, Otago Infantry Battalion, Main Body, 
embarked from New Zealand 16 October 1914.

  

4384*
Elgin, hand engraved in gold (9ct, 7.6g, 28x27mm), no 
maker, ring top suspension, reverse inscribed '78568/Tpr 
J.Hyland/From Elgin Friends/Great War/1917/18'. Very 
fine. 

$500

78568 Tpr John Hyland, A Coy 4oth NZMR, embarked from New Zealand 
29 April 1918.
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4385*
Evansdale, memorial fob medal to two brothers, handcrafted 
in gold (9ct, 10.4g, 35x35mm), no maker, ring top and pin-
back suspension, reverse inscribed 'Presented By/Residents/of 
Evansdale District/In Memory of /Rflm T.L.A.Shepherd/Who 
Was Killed in Action/21-6-17 /also Pvt.W.H.Shepherd/Who 
Died/of Wounds/29-7-17'. Extremely fine. 

$800

27116 Rflm Thomas Lewis Alfred Shepherd, 8th Reinforcements, 3rd 
Battalion, G Company, NZRB, embarked from New Zealand, 23 September 
1916, Killed in Action, France, 21 June 1917.

34740 Pte Walter Henry Shepherd, 20th Reinforcements, Canterbury Infantry 
Battalion, C Company, NZEF, embarked from New Zealand, 7 December 
1916, Died of Wounds, France, 29 July 1917.

  

  

  

part

4386*
Fairton, Family Group to Brothers: Pair: British War Medal 
1914-18; Victory Medal 1914-19. 47049 Pte.J.A.Bremner. 
N.Z.E.F. Single: British War Medal 1914-18. 47050 Pte.
W.R.Bremner. N.Z.E.F. All medals impressed.; also, F.R.A. 
(presumed attribution: Fairton Residents Association), fob 
medal, handcrafted in voided gold (9ct, 3.4g, 25mm), no 
maker, inscribed around rim 'Private J.A.Bremner From 
Fairton Friends 4.1.19' [illustrated]; another, as last, in 
gold (9ct, 2.8g, 26mm), no maker, inscribed around rim 
'Private W.R.Breniner [sic] From Fairton Friends 1.10.20' 
[illustrated]; another, similar to last but F.S. & A., in gold 
(9ct, 3.0g, 27mm), inscribed around rim 'Pte.R.Breminer 
[sic] From Fairton S & A 1920' (see note below - Papers 

Past) [illustrated]; also, A.C.R.U. (Ashburton County Rugby 
Union) stock medal, uniface, struck in silver (26mm), no 
maker, reverse inscribed '3rd Grade 7 A-Side/Won By/Old 
Boys/11-8-10/R.Bremner'; another, as last, reverse inscribed 
'3rd Grade 7 A-Side/Won By/Old Boys/1-9-10/R.Bremner. 
Very fine - extremely fine, the last five with ring top 
suspensions. (8) 

$2,200

Together with original cardboard medal boxes.

47049 Pte James Arthur Bremner, 25th Reinforcements, F Company, NZEF, 
embarked from New Zealand 26 April 1917, DOW, France, 29 December 
1917.

47050 Pte William Roderick Bremner, 25th Reinforcements, F Company, 
NZEF, embarked from New Zealand 26 April 1917.

From "Ashburton Guardian" 10th May 1920 - Courtesy National Library 
of New Zealand - Papers Past:

"WELCOME TO SOLDIERS - WORKERS FROM FAIRFIELD

A welcome home was accorded to a number of returned soldiers by the 
butchers and assistants of the Fairfield Freezing works on Saturday evening 
in the Theatre Royal. Mr W.Phelan, foreman of works, presided.

In proposing the toast of the "Returned Soldiers" Mr Phelen paid a tribute 
to those who had served in the war. Mr J.Johnson responded. The toast of 
"Our Guests" was proposed by the chairman, who said that the slaughtering 
department was extremely proud of the part its men had taken in the great 
war, 25 in all having enlisted from that branch of the Works. 

Some had, unfortunately, "gone west," but those assembled were pleased 
to extend a hearty welcome to their comrades, who had come through safe 
and sound. 

The chairman explained that this function was similar to several others that 
had been held to welcome home members who had returned earlier. 

On these occasions medals had been presented to the men, and on behalf 
of those present he asked the "Guests" to accept a gold medal bearing the 
monogram F.S.A. (Fairfield slaughtermen and assistants). 

Mr Phelan presented the medals to Messrs J.F.Hume, D.M.McKay, 
N.S.Hume, T.R.S. Scott, R.Macklan, W.Quinn, J.Murray, H.Hill, R.Harris 
and R.Bremner.

The recipients suitably responded. Several other toasts were honoured and 
in the course of the evening instrumental and vocal items were contributed 
by Messrs S.Scott, R.Harrison, C.Campbell, J.Thomas, W.Drennen and 
T.Minogue."

The tribute fob to R.Bremner from the Fairton/Fairfield Slaughtermen 
& Assistants, is being attributed to W.R.Bremner (listed in lot as Private 
W.R.Breniner). It would appear that in 1920 there was a large meat freezing 
works at Fairton, which adjoined Fairfield, 4 miles to the north-east.

With research.

  

4387*
Ferndale, struck and hand assembled in gold (9ct, 9.3g, 
31mm), no maker, pin-back suspension, with ring for safety-
chain attachment, reverse inscribed 'Presented/By/Residents 
Of/Ferndale/On His Return From/The War/To/Rifleman 
D.W.Wassell/11th July 1919'. Very fine. 

$500

36706 Pte David Walter Wassell, 21st Reinforcements, Otago Infantry 
Battalion, embarked from New Zealand 21 January 1917.
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4388*
Fortrose, handcrafted in gold (9ct, 7.7g, 35x32mm), no 
maker, ring top suspension, reverse inscribed 'A Token 
Of Honour To/Privt. C.McG.Campbell/From/Fortrose 
Residents/Great War/1918'. Very fine. 

$500

63295 Pte. Colin McGregor Campbell, 32nd Reinforcements, Canterbury 
Infantry Regiment, embarked from New Zealand, 16 November 1917.

 

4389*
Fortrose, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 7.4g, 
40x30mm), no maker, ring top suspension, reverse inscribed 
'To/Privt.E.O'Fee/From/Fortrose Residents/In Honour of 
Duty Done In War/1918'. Some scratching to lettering, 
otherwise very fine. 

$500

Probably 71029 Tpr George O'Fee, 35th Reinforcements, Mounted Rifles 
Brigade, NZEF, embarked from New Zealand 21 February 1918.

  

4390*
Fruitlands, handcrafted in gold (9ct, 9.8g, 38x32mm), 
no maker, ring top suspension, reverse inscribed 'Presd. 
To/42700/Pte W.McNeish/by Residents of/Fruitlands/On His 
Return From/Active Service/1919'. Very fine. 

$500

42700 Rflm William McNeish, Reinforcements J Company, NZRB, 
embarked from New Zealand 2 April 1917.

  

part

4391*
Glenorchy, fob medal, handcrafted in voided gold (9ct, 5.9g, 
40x28mm), by W, ring top suspension, reverse inscribed 
'Pvt R.Elliott (sic)/27079/From/Glenorchy/Friends'; also, 
W.D.R.C. (Whakatipu District Rifle Club), fob medal, 
handcrafted in gold (9ct, 5.2g, 32x25mm), no maker, ring 
top suspension, reverse inscribed 'Lieut J.Mackenzie/Shield/
R.E.Elliol (sic)/1932'. Very fine, the first illustrated. (2) 

$700

27079 Rflm Robert Earnest Elliot, Reinforcements, G Company, NZRB, 
embarked from New Zealand 19 January 1917.

  

4392*
Glenroy, stock medal, hand engraved in gold (9ct, 
7.2g, 27x27mm), no maker, ring top and pin-back 
suspension, reverse inscribed 'Presented/To/Pvt John Scott/
By The Residents Of/Glenroy/On His Return/From Active 
Service/1919'. Fine. 

$500
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4393*
Gonville, G.V.F.B. (Gonville [Wanganui] Volunteer Fire 
Brigade), uniface, struck in silver and gold (25mm), no maker, 
ring top, ribbon and bar with pin-back suspension, reverse 
inscribed 'Presented/By The Members/Of The/Gonville 
V.F.Brigade/To/Secretary C.R.Leatherland/In Recognition 
Of/His Valuable Services/To King and Country/1917'. Nearly 
extremely fine. 

$600

41831 Cpl Charles Ralph Leatherland, 24th Reinforcements, Wellington 
Infantry Battalion, B Company NZEF, embarked from New Zealand 5 
April 1917.

  

4394*
Governors Bay, hand engraved in gold (9ct, 9.1g, 35x35mm), 
by C.Mazey (Charles Mazey, Lyttelton), ring top suspension, 
reverse inscribed 'Presented/To/Sgt.B.S.Radcliffe M.M./On 
His Return From/Active Service/By Residents Of/Governors 
Bay/1920'. Very fine. 

$500

Probably 68794 Pte Basil Radcliffe, 33rd Reinforcements, E Company, 
NZEF, embarked from New Zealand 31st December 1917. (See McDonald, 
p264).

  

4395*
Greendale, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 8.7g, 
37x28mm), unidentified maker, ring top suspension, 
obverse inscribed 'The/Great War/1914-19', reverse 
inscribed 'Presented To/2nd Lt F.A.Juggins/By Residents 
Of/Greendale'. Extremely fine. 

$500

7/1250 Sergeant Frederick Arthur Juggins, Canterbury Mounted Rifles, 6th 
Reinforcements, embarked from New Zealand 14 August 1915.

  

4396*
Gummies Bush, fob medal, handcrafted in gold (15ct, 5.7g, 
40x28mm), by W.J.Wesney (Otautau), ring top suspension, 
reverse inscribed 'A/Token/Of/Honour/To/Priv T.H.Malloy/
From/Gummies Bush Residents/Great War/8.4.18'. Solder 
repair to top, otherwise very fine. 

$500

40983 Pte Thomas Haven Molloy, 22nd Reinforcements, Otago Infantry 
Regiment, D Company, NZEF, embarked from New Zealand 16 February 
1917.

  

4397*
Halkett, stock medal in gold (9ct, 10.2g, 26x27mm), 
by P.Ltd (Petersen, Christchurch), ring top suspension, 
reverse inscribed 'Alex McKay/From/Halkett Patriotic/
Committee/1918'. Very fine. 

$400

79985 Pte Alexander McKay, 42 Reinforcements, A Company, NZEF, 
embarked from New Zealand 1 August 1918.
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part

4398*
Halswell, British War Medal 1914-18, 80167 Rflm. 
W.F.Irving. N.Z.E.F. Impressed.; fob medal, hand engraved in 
gold (15ct, 9.7g, 27x26mm), no maker, ring top suspension, 
reverse inscribed 'N.Z.E.F./Pvt. W.F.Irving/From/Halswell 
Residents/23.10.19' [illustrated]; also, football shaped fob 
medal, handcrafted in gold (9ct, 11.1g, 25x20x20mm), 
no maker, ring top with brooch and pin-back suspension, 
inscribed 'H.F.C.' (Halswell Football Club). Very fine. (3) 

$900

80167 Pte William Frederick Irving, 42nd Reinforcements, A Company, 
NZEF, embarked from New Zealand 1 August 1918.

  

4399*
Halswell, fob medal, hand engraved in gold (15ct, 9.3g, 
27x26mm), no maker, ring top suspension, reverse 
inscribed 'N.Z.E.F./Pte.R.H.Mayfield/From/Halswell 
Residents/23.10.19'. Fine. 

$500

68388 Pte Richard Henry Mayfield, 36th Reinforcements, C Company, 
NZEF, embarked from New Zealand 23 April 1918.

  

4400*
Hawea, handcrafted in gold (9ct, 7.4g, 40x28mm), by 
W.J.Wesney (Otautau), ring top suspension, reverse inscribed 
'To/D.Bell/From Residents/Hawea/A Memento of Part Taken 
In/Great War/1919'. Very fine. 

$500

  

4401*
Hawea, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 7.0g, 
42x28mm), by W.J.Wesney (Otautau), ring top suspension, 
reverse inscribed, 'In Memory Of/J.W.Kingan/Killed in 
Action in France/Dec 3rd 1917/From/Residents Hawea/To 
His Parents'. Extremely fine. 

$600

55759 Pte John William Kingan, 28th Reinforcements, Otago Infantry 
Battalion, D Company, NZEF, embarked from New Zealand 26 July 1917, 
KIA, France, 3 December 1917.

  

4402*
Heddon Bush, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 7.6g, 
45x30mm), no maker, ring top suspension, reverse inscribed 
'Presented/To/Pvte W.L.Andrews/From/Heddon Bush/
Friends/On His Return From The/Great War/1914-19'. 
Good very fine. 

$500

9/1380 Tpr William Lowe Andrews, Otago Mounted Rifles, 6th 
Reinforcements, embarked from New Zealand, 14 August 1915.

  

4403*
Hillersden, handcrafted in gold (15ct, 6.4g, 25mm), no 
maker, scroll and ring top suspension, reverse inscribed 'The 
Great War/1914-1919/Pvt.D.H.Black/From/Hillersden/P.S.'. 
Extremely fine. 

$500

80333 Pte David Herd Black, 42nd Reinforcements, C Company, NZEF, 
embarked from New Zealand 1 August 1918.
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4404*
Hinds, hand engraved in gold (9ct, 10.7g, 30x30mm), by 
J.E.A., ring top suspension, reverse inscribed 'Tpr. W. Harris/
From/Hinds Friends/For/Anzac/Services'. Marks from pin 
removal on reverse, otherwise very fine. 

$500

  

4405*
Hinds, hand engraved fob medal in gold (9ct, 11.4g, 
29x29mm), no maker, ring top suspension, reverse inscribed 
'H.Robertson/From/Hinds Friends/14.6.17'. Very fine. 

$500

Probably 54085 Pvt Harry Bryden Robertson, 27th Reinforcements, F 
Company, NZEF, embarked from New Zealand 16 July 1917, Killed in 
Action, France, 5 April 1918.

  

4406*
Hilton, hand engraved in gold (9ct, 9.1g, 27x27mm), no 
maker, ring top suspension, reverse inscribed 'A Token 
Of/Honour/To/Tpr.C.Griffiths/From/Hilton Residents/Great 
War/1919'. Very fine. 

$500

  
part

4407*
Hokonui, Pair: British War Medal 1914-18; Victory Medal 
1914-19. 18307 Spr.D.McM.Bell. N.Z.E.F. Impressed; also, 
fob medal, handcrafted in gold (9ct, 7.9g, 40x28mm), no 
maker, ring top suspension, reverse inscribed 'Prestd.To./
Pvte.D.McM.Bell/From/Hokonui Friends/On His Return 
From/The Great War/4-4-19' [illustrated]. Very fine. (3) 

$700
Together with Silver War Badge (NZ20378); NZEF Card of Authority to wear 
Silver War Badge, dated 11.4.19; Invitations from the Lord Chamberlain to 
Windsor Castle on 22nd January 1918, between 11am and 1pm, numbered 
83 (2).

18307 Sapper Donald McMaster Bell, 23rd Reinforcements, NZFE, NZEF, 
embarked from New Zealand 2 April 1917.

  

4408*
Hook, handcrafted in gold (9ct, 6.5g, 37x28mm), by G. 
& T. Y. (G. & T. Young, Dunedin), ring top suspension, 
reverse inscribed 'Presented/To/Private J.J.Haynes/From/
Hook Friends/For Services During The/Great War/11.4.19'. 
Very fine. 

$500
68531 Pte James John Haynes, 33rd Reinforcements, Wellington Infantry 
Regiment B Coy, NZEF, embarked from New Zealand 31 December 
1917.

  

4409*
Houipapa, handcrafted in gold (15ct, 7.7g, 40x28mm), by 
W.J.Wesney (Otautau), ring top suspension, reverse inscribed 
'Presented To/Rflmn.D.G.McDonald/By Houipapa Friends/
On Return From The/Great War/1914-18'. Very fine. 

$500
24/240 Rflm Donald George McDonald, A Company, NZRB, 2nd Battalion, 
embarked from New Zealand 9 October 1915.
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4410*
Huiroa, hand engraved in gold (9ct, 4.1g, 32x32mm), 
unidentified maker, ring top suspension, obverse inscribed 
'Presented/to/Trooper R.Ross', reverse inscribed 'By the 
residents/of Huiroa/on the eve of his departure/for the 
front/30/3/17'. Very fine. 

$500

  

4411*
Irwell, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 6.6g, 35x25mm), 
no maker, ring top suspension, reverse inscribed 'Presented/
To/Arthur/John/Grimwood/23rd Reinforcements/By The/
Residents of Irwell'. Very fine. 

$600

44105 Rflm Arthur John Grimwood, Reinforcements G Company, NZRB, 
embarked from New Zealand 14 March 1917. Possibly also served in WWII 
(service number 8039).

  

4412*
Irwell, handcrafted in gold (9ct, 7.0g, 30x23mm), by S.D. 
& Co (Stewart Dawson & Co), ring top suspension, reverse 
inscribed 'Presented/By/Residents of Irwell/To/F.Mathews/
Rifle Brigade E.L.O./N.Z.E.F./1916'. Extremely fine. 

$500

  

4413*
Kaiapoi, stock medal in gold (9ct, 9.1g, 27x27mm), by P. 
Ltd. �������������������������������������������������������     (Petersen, Christchurch)�������������������������������    , ring top suspension, reverse 
inscribed 'The/Great War/N.Z.E.F./Pte. F.Ellis/From/
Kaiapoi'. Fine. 

$500
62948 Pte Frederick Arthur Ellis, 33rd Reinforcements, Otago Infantry 
Regiment, embarked from New Zealand 31 December 1917.

  

4414*
Kaiapoi, stock fob medal, in gold (9ct, 10.0g, 26x27mm), 
by P.Ltd (Petersen, Christchurch), pin-back, reverse inscribed 
'The/Great War/N.Z.E.F./Pte.W.J.Ellis/From/Kaiapoi'. Very 
fine. 

$600

44102 Rflm Walter John Ellis, G Company, NZRB, embarked from New 
Zealand 26 April 1917. Killed in Action, France, 16 January 1918.

  

4415*
Kaiapoi, stock medal in gold (9ct, 9.4g, 27x27mm), by 
P.Ltd �������������������������������������������������������     (Petersen, Christchurch)�������������������������������    , ring top suspension, reverse 
inscribed 'The/Great War/N.Z.E.F./Pte.C.E.Keetley/From/
Kaiapoi'. Very fine. 

$500

44120 Rflm Charles Edward Keetley, G Company, NZRB, embarked from 
New Zealand 26 April 1917.

  

4416*
Kaiapoi, stock medal hand engraved in gold (9ct, 9.3g, 
27x26mm), by P.Ltd (Petersen, Christchurch), ring top 
suspension, reverse inscribed 'The/Great War/N.Z.E.F./Tpr.
S.McIntosh/From/Kaiapoi'. Very fine. 

$500

72021 Tpr Stanley McIntosh, 37th Reinforcements, Mounted Rifles Brigade, 
NZEF, embarked from New Zealand 13 June 1918.

Possibly a relative of William Garrow McIntosh (KIA). See lot 4531.
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4417*
Kaiapoi, stock fob medal, in gold (9ct, 9.7g, 27x27mm), by 
P.Ltd (Petersen, Christchurch), reverse inscribed 'The/Great 
War/N.Z.E.F./F.L.Patterson (sic)/From/Kaiapoi'. Very fine. 

$500

29290 L/Cpl Frank Leslie Paterson, 18th Reinforcements, Canterbury 
Infantry Battalion, C Company, NZEF, embarked from New Zealand 11 
October 1916.

  

part

4418*
Kaiapoi, British War Medal 1914-18. 4/1993 L/Cpl.
F.C.Rollinson. N.Z.E.F. Impressed.; stock fob medal, in gold 
(9ct, 9.2g, 27x27mm), by P.Ltd (Petersens, Christchurch), 
ring top suspension, reverse inscribed 'The/Great War/
N.Z.E.F./L/Cpl.F.C.Rollinson/From/Kaiapoi'. Very fine, the 
second illustrated. (2) 

$700

4/1993 Sapper Frederick Clifford Rollinson, 10th Reinforcements, NZE, 
NZEF, embarked from New Zealand 4 March 1916.

  

4419*
Kaiapoi, hand engraved in gold (9ct, 9.1g, 27x27mm), by 
P.Ltd (Petersen, Christchurch), ring top suspension, reverse 
inscribed 'The/Great War/N.Z.E.F./Pte.J.H.Williams/From/
Kaiapoi'. Very fine. 

$400

Probably 40265 Pte. John Henry Williams, 23rd Reinforcements, Canterbury 
Infantry Regiment, embarked from New Zealand 2 April 1917.

  

part

4420*
Kaipara Flats, British War Medal 1914-18. 52525 Pte.
W.S.Woodcock N.Z.E.F. Impressed.; also, fob medal, 
hand engraved in gold (9ct, 5.8g, 33x28mm), no maker, 
ring top suspension, reverse inscribed 'Presented/To/Pvt.
W.F. (sic)Woodcock/On His Return/From The Front/27th 
Reifs/19.4.18'. Very fine, the second illustrated. (2) 

$600

Together with a silver War Badge (NZ4069) and (3) identity discs.

52525 Pte Walter Sidney Woodcock, 27th Reinforcements, E Company, 
NZEF, embarked from New Zealand 13 June 1917.

Pte W.S.Woodcock, a relative of A.Woodcock, New Zealand Medal, see 
lot 2275.

  

4421*
Kaituna & Birdling's Flat, stock medal hand engraved in 
gold (9ct, 10.8g, 26x26mm), no maker, ring top suspension, 
reverse inscribed 'From Kaituna & Birdling's Flat/Admirers/
To/L/Corpl.J.H.Hulston/On His Return From/Active 
Service/1919'. Fine. 

$500

58536 L/Cpl James Herbert Hulston, 31st Reinforcements, NZEF, embarked 
from New Zealand 21 November 1917.

  

4422*
Kakanui, handcrafted in gold (9ct, 7.4g, 40x38mm), by 
W.J.Wesney (Otautau), reverse inscribed 'To/Sgt.B.Thomson/
For Serving In The/Great War/Kakanui/1918'. Very fine. 

$500
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4423*
Kapuni, fob medal, hand engraved in gold (9ct, 4.0g, 
33x32mm), by beaver (A.Beaver, Wellington), ring top 
suspension, obverse inscribed 'C.P./10-1-16', reverse inscribed 
'Presented To/Rfm.C.Pollard/For Services Rendered/To The 
Empire/Kapuni/6.6.19'; another, stock fob medal in gold 
(9ct, 7.4g, 28x28mm), no maker, ring top suspension, 
obverse inscribed 'N.Z./1919', reverse inscribed 'W.P.P.S./
C.H.Pollard/23043'; also, fob medal, handcrafted in gold 
(9ct, 4.7g, 33x28mm), no maker, ring top suspension, reverse 
inscribed 'Manaia/7 A-Side/Soccer/1924'. Very fine. (3) 

$1,200

W.P.P.S. (Waimate Plains Patriotic Society).

23043 Rflm Charles Harold Pollard, 4th Reinforcements, 3rd Battalion, G 
Company, NZRB, embarked from New Zealand 27 May 1916.

  

part

4424*
Katea, Victory Medal 1914-19. 8/3537 Pte.J.W.Cook 
N.Z.E.F. Impressed.; also, fob medal, handcrafted in gold 
(9ct, 5.5g, 35x28mm), no maker, ring top suspension, 
reverse inscribed 'Pvt.J.H.(sic)Cook/9th Rfs./Katea/Patriotic 
Society'. Very fine, the second illustrated. (2) 

$600

8/3537 Pte John William Cook, 9th Reinforcements, Otago Infantry 
Battalion, D Company, NZEF, embarked from New Zealand 8 January 
1916.

  

4425*
Kennington, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 6.1g, 
40x28mm), by W.J.Wesney (Otautau), ring top suspension, 
reverse inscribed 'A Token of Honour To/Pvte.A.E.Collins/
From/Kennington Residents/Great War/1914-18'. Good 
very fine. 

$500

68938 Pte Albert Ernest Collins, 36th Reinforcements, A Company, NZEF, 
embarked from New Zealand 23 April 1918.

 

4426*
Kennington, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 6.7g, 
43x28mm), by W.J.Wesney (Otautau), ring top suspension, 
reverse inscribed 'In/Memory/Of/Priv.E.Shand/Who Gave 
His Life For The Empire/13th Feb.1918/From/Kennington 
Residents/Great War 1918'. Extremely fine. 

$600

63430 Pvt Ebenezer Shand, 32 Reinforcements, E Company, NZEF, 
embarked from New Zealand 21 November 1917. Died of Disease, UK, 
13 February 1918.

  

4427*
Kia Ora, fob medal, handcrafted in gold (15ct, 7.3g, 
35x25mm), no maker, ring top suspension, reverse inscribed 
'The Great War/1914-1918/From The/Residents of/Kia Ora/
To/Trpr.P.Carmichael/2/1762'. Toned, very fine. 

$500

2/1762 Gunner Philip Carmichael, NZFA, 5th Reinforcements, embarked 
from New Zealand, 13 June 1915.
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4428*
Killinchy, stock medal hand engraved in gold (9ct, 10.2g, 
27x27mm), by P.Ltd (Petersen, Christchurch), ring top 
suspension, reverse inscribed 'To/H.Hansen/From/Killinchy 
Residents/For/Active Service/1918'. Very fine. 

$500

  

4429*
Kingsdown, fob medal, hand engraved in gold (15ct, 
11.3g, 32x32mm), by F.J.D. (F.J.Dunn, Timaru), ring top 
suspension, reverse inscribed 'Presented/To/Pvt William 
Grey/By/The Residents Of Kingsdown/N.Z./On His/Return/
From Active Service/1915'. Old scratch (pre inscription) on 
reverse, otherwise very fine. 

$500

6/810 Pte William Grey, Canterbury Infantry Battalion, Main Body, 
embarked from New Zealand 16 October 1914.

  

4430*
K.K., stock medal in gold (9ct, 9.7g, 27x27mm), by P.Ltd 
(Petersen, Christchurch), ring top suspension, reverse 
inscribed 'Presented/To/Pte K.Beaton/From/K.K./For War 
Service'. Very fine. 

$600

  

4431*
Knapdale, handcrafted in gold (9ct, 7.0g, 35x30mm), no 
maker, ring top suspension, reverse inscribed 'Presented/
To/Bombardier/J.T.(sic)Mallon/From Residents On/
Commemoration/Of His Services/At The War/Knapdale/1919'. 
Very fine. 

$500

2/2869 Gnr John Francis Mallon, NZFA, No 6 Howitzer Battery (2 Field 
Artillery Brigade), NZEF, embarked from New Zealand 4 March 1916.

 

4432*
Kuri, memorial fob medal, handcrafted in gold (9ct, 6.2g, 
40x30mm), no maker, ring top suspension, reverse inscribed 
'Late/Pvte. P.Leitch/From/Kuri Friends/1919'. Extremely 
fine. 

$600

58893 Pvte Peter Leitch, 30th Reinforcements, E Company, NZEF, embarked 
from New Zealand 13 October 1917, Died of Wounds France, 27 August 
1918.

  

4433*
Le Bons Bay, stock medal in gold (9ct, 9.8g, 27x27mm), by 
P.Ltd (Petersen, Christchurch), pin-back, reverse inscribed 
'Driver S.Barker/For/Active Service/From/Le Bons Bay 
Residents/March/1919'. Ring suspender removed roughly 
from top, otherwise very fine. 

$500
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4434*
Le Bons Bay, stock fob medal, in gold (9ct, 9.7g, 27x27mm), 
by P.Ltd (Petersen, Christchurch), ring top suspension, 
obverse inscribed 'G.E.C.', reverse inscribed 'For/Active 
Service/From/Le Bons Bay Residents/May 1919'. Extremely 
fine. 

$500

Probably 10563 Dvr George Edward Crotty, 12th Reinforcements, NZFA, 
No.3 Field Battery, NZEF, embarked from New Zealand 6 May 1916.

  

4435*
Levels & Washdyke, hand engraved in gold (9ct, 7.5g, 
30x30mm), by (beaver) (A.Beaver, Oamaru), ring top 
suspension, reverse inscribed 'Presented/To/Pvte.F.G.Sheed/
By The/Levels & Washdyke/Residents/1919'. Very fine. 

$500

38989 Pte Francis Gordon Sheed, 22nd Reinforcements, Canterbury 
Infantry Regiment, C Company, NZEF, embarked from New Zealand 16 
February 1917.

  

4436*
Longridge North, struck in gold (15ct, 11.5g, 30mm), 
no maker, ornate scroll and ring top suspension, reverse 
inscribed 'N.Z.E.F./Presented To/40937/Pvte. F.H.Greer/
From His/Longridge North/Friends/29-7-19'. Extremely 
fine. 

$500

40937 Rflm Francis Harris Greer, Reinforcements H Company, NZRB, 
embarked from New Zealand, 14 March 1917.

  

4437*
Macraes, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 8.5g, 
28x27mm), no maker, ring top suspension, reverse inscribed 
'Presented/To/Pvt.Ernest Berry/By The Residents Of/Macraes/
On His Return From/Active Service/17th October/1919'. 
Very fine. 

$500

34590 L/Cpl Ernest Earl Berry, Reinforcements G Company, NZRB, 
embarked from New Zealand, 30 December 1916.

  

4438*
Macraes, handcrafted in gold (9ct, 10.1g, 26x27mm), no 
maker, ring top suspension, reverse inscribed 'Presented 
To/ Pvt. James Harcus/By The Residents Of/Macraes/On 
His Return From/Active Service/17th October/1919'. Very 
fine. 

$500

8/1000 Pte James Harcus, Otago Infantry Brigade, embarked from New 
Zealand 16 October 1914.

  

4439*
McNab, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 7.3g, 
40x28mm), by W.J.Wesney (Otautau), ring top suspension, 
reverse inscribed 'A Token of Honour To/Trooper J.S.R.Gray/
From/Dist. Friends McNab/Great War/1914-1919'. Very 
fine. 

$500

61271 Pte John Stanley Robson Gray, 32nd Reinforcements, Mounted Rifles 
Brigade, NZEF, embarked from New Zealand 13 November 1917.
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part

4440*
Maheno, Pair: British War Medal 1914-18; Victory Medal 
1914-19. 22336 Pte.N.F.Jackman. N.Z.E.F. Both medals 
impressed.; also, fob medal hand engraved in gold (9ct, 
13.2g, 28mm), by W. & Co (Wylie & Co, Oamaru), fancy 
scroll and ring top suspension, reverse inscribed 'Presented 
To/No.22336/Private N.F.Jackman/By/Maheno Soldiers 
Welfare Society/In/Appreciation of Services/Rendered In The 
Great War/1914-19' [illustrated]. Fine - very fine. (3) 

$600

22336 L/Cpl Nicholas Fox Jackman, 17th Reinforcements, Otago Infantry 
Battalion, embarked from New Zealand 23 September 1916.

  

4441*
Mahoenui, handcrafted in gold (15ct, 11.8g, 28x28mm), no 
maker, ring top suspension, reverse inscribed 'Presented To/
Private W.Berger/By The Settlers Of/Mahoenui'. Very fine. 

$500

15669 L/Cpl William Berger, 15th Reinforcements, Wellington Infantry 
Battalion, B Coy, NZEF, embarked from New Zealand 26 July 1916.

  

4442*
Marshland, hand engraved in gold (9ct, 10.0g, 28x28mm), 
no maker, ring top suspension, reverse inscribed 'Presented 
By/Public/of/Marshland/to/Privte.J.Lange/On His Return 
From Active/Service/1917'. Very fine. 

$500

6/3770 Pte James Frank Lange, 9th Reinforcements, Canterbury Infantry 
Battalion, C Company, NZEF, embarked from New Zealand 8 January 
1916.

  

4443*
Mataura, fob medal, NZEF, handcrafted in gold (9ct, 6.5g, 
33mm), by Hamilton (G.C.Hamilton, Gore), ring top 
suspension, reverse inscribed 'Pres To/Pvt.R.Gillies/39217/
From/Mataura Residents/On His Return From Great 
War/1914-19'. Very fine. 

$500

39217 Rflm Roderick Gillies, Reinforcements H Company, NZRB, embarked 
from New Zealand 19 January 1917.

  

4444*
Mataura, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 5.7g, 
35x32mm), by Hamilton (G.C.Hamilton, Gore), ring top 
suspension, reverse inscribed 'Pres. To/68988/Pvt.R.McLeay/
from/Mataura Residents/on his return from/Great War/1914-
19'. Very fine. 

$500

68988 Pte Roderick McLeay, 36th Reinforcements, A Company, NZEF, 
embarked from New Zealand 23 April 1918.

  

4445*
Maungaturoto, handcrafted in gold (9ct, 11.9g, 48x34mm), 
unidentified maker, scroll and ring top suspension, obverse 
inscribed 'Returned/Soldier/1917', reverse inscribed 
'Presented To/Lieut D.A.Finlayson/By/Maungaturoto 
Residents/As A Recognition/Of His Services At The Front'. 
Very fine. 

$500

13/875 Lieut Donald Alexander Finlayson, 4th Reinforcements, Auckland 
Mounted Rifles, embarked from New Zealand 17 April 1915.
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4446*
Menzies Ferry, hand engraved in gold (9ct, 4.3g, 30x30mm), 
no maker, ring top suspension, reverse inscribed 'Presented 
To/Gunner E.Coleman/By/Menzies Ferry Residents/2.3.17'; 
another, handcrafted in gold (9ct, 6.9g, 40x25mm), no maker, 
ring top suspension, reverse inscribed 'The Great War/To/
Gunner E.Coleman/From/Menzies Ferry Residents/2.5.19'. 
Fine; very fine. (2) 

$1,200

43504 Gunner Edward Coleman, 23rd Reinforcements, Specialists Company, 
Signal Section, NZEF, originally embarked from New Zealand 2 April 
1917.

  

  

part

4447*
Milford (South Canterbury), family group, Trio: 1914-15 
Star; British War Medal 1914-18; Victory Medal 1914-19. 
6/1741 Pte.L.H.Trumper/N.Z.E.F. Impressed.; fob medal, 
1917, handcrafted in gold (9ct, 6.2g, 32x35mm), by W.J.Keys 
& Co (Temuka) ring top suspension, reverse inscribed 
'Presented To/Pvte.L.H.Trumper/3rd Reinforcements/
By/Milford Residents' [illustrated]; F.M.R.C. (presumed 
attribution - Fairlie Miniature Rifle Club), fob medal, hand 

engraved in gold (9ct, 7.0g, 36x25mm), no maker, ring top 
suspension, uninscribed; fob medal, hand engraved, in gold 
(9ct, 8.5g, 36x35mm), no maker, ring top suspension, reverse 
inscribed 'Presented/To/Pte.L.Trumper/By/Milford Residents/
On His Return/From War Service/10-2-46' [illustrated]; 
also, Mackenzie County M.R. (Mounted Rifle) Assn. 1958 
Rep badge, in gilt and enamel (33x26mm), reverse inscribed 
'L.B.Trumper/Sherwood', with ribbon and pin-back. Fine 
- extremely fine, a rare combination of return fobs possibly 
to a father and son. (7) 

$1,500

6/1741 Pte Leslie Henry Trumper, Canterbury Infantry Battalion, 3rd 
Reinforcements, embarked from New Zealand 14 February 1915.

  

4448*
Millers Flat, hand engraved in gold (9ct, 6.9g, 25mm), by 
G. & T. Y. (G & T Young, Dunedin), fancy scroll and ring 
top suspension, obverse inscribed 'European War/For King 
& Country/ 8/1413', reverse inscribed, 'From Millers Flat 
Residents/To/A.Brough/1919'. Very fine. 

$500

8/1413 Pte. Alexander Brough, 33rd Reinforcements, AIR, embarked from 
New Zealand 14 February 1915.

See also lot 4381 to the same recipient.

4449*
Millers Flat, stock medal in gold (9ct, 8.3g, 26mm), by G. 
& T.Y. Ltd (G & T Young, Dunedin), scroll and ring top 
suspension, obverse inscribed 'European War/For King & 
Country', reverse inscribed 'From Millers Flat Residents/
To/A.Hill/1919'. Very fine. 

$500

  

4450*
Millers Flat, stock medal in gold (9ct, 7.3g, 26mm), by 
G. & T. Y. (G. & T. Young, Dunedin), scroll and ring top 
suspension, obverse inscribed with crossed fernleafs and 
'European War/For King & Country', reverse inscribed 
'From Millers Flat Residents/To/R.Williams/1919'. Very 
fine. 

$500
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4451*
Milton, hand engraved in gold (9ct, 6.8g, 32x28mm), no 
maker, ring top suspension, reverse inscribed 'Presented 
To/Dvr.D.McGillivray/By/Milton Friends/On His Return/
From/Active Service/20.3.19'. Very fine. 

$500

35560 Dvr Donald McGillivray, 26th Reinforcements, Army Service Corps, 
NZEF, embarked from New Zealand 12 June 1917.

  

4452*
Mokoreta, handcrafted in gold (9ct, 6.4g, 38x33mm), no 
maker, ring top suspension, obverse inscribed 'Pte.J.McLean', 
reverse inscribed 'From/Mokoreta Friends/On Return From/
The Great War/22.6.18'. Very fine. 

$500

 

4453*
Moonlight and Nenthorn, fob medal, handcrafted in gold 
(9ct, 6.4g, 45x28mm), no maker, ring top suspension, 
reverse inscribed 'Presented to/Pte J.P.Sheehy/By Residents 
of/Moonlight and Nenthorn/For Services Rendered/To The 
Empire/ 3/10/19'. Extremely fine. 

$500

46793 Pvt James Patrick Sheehy, 26th Reinforcements, Otago Infantry 
Regiment, D Company, NZEF, embarked from New Zealand 9 June 
1917.

 

part

4454*
Morton Mains, 1914-15 Star. 9/171 Sjt.D.McDonald 
N.Z.E.F. Impressed.; also, fob medal, handcrafted in gold 
(15ct, 7.5g, 43x27mm), reverse inscribed '15.8.14/14.3.19/
A/Token/of/Honour/to/Sgt.D.McDonald/From/ Morton 
Mains Residents/Great War/1918'. Extremely fine, the 
second illustrated. (2) 

$600

9/171 Tpr Donald McDonald, Otago Mounted Rifles, Main Body, embarked 
from New Zealand 16 October 1914.

  

4455*
Motukarara & Gebbies Valley, handcrafted in gold (15ct, 
7.9g, 27x28mm), no maker, ring top suspension, reverse 
inscribed 'To/Prt.L.Harris/24th Rfts/From Motukarara/& 
Gebbies Valley/Great War/1918'. Very fine. 

$500

43973 Cpl Leicester Harris, 24th Reinforcements, Canterbury Infantry 
Regiment, C Company, NZEF, embarked from New Zealand 26 April 
1917.

  

4456*
Naseby, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 6.4g, 
40x28mm), no maker, ring top suspension, reverse inscribed 
'Presented To/Pte.G.W.Hodgins/By/Naseby Residents/Great 
War/1914-19'. Very fine. 

$500

68883 Pte George Winstone Hodgins, 43rd Reinforcements, B Company, 
NZEF, embarked from New Zealand 2 October 1918.
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4457*
Ngahere, stock medal hand engraved in gold (15ct, 8.2g, 
27x27mm), by J.T., ring top suspension, reverse inscribed 
'Rifleman/J.Masciorini/From Residents/Ngahere/June 1919'. 
Nearly fine. 

$500

55071 Rflm Jules Masciorini, Reinforcements J Company, NZRB, embarked 
from New Zealand 26 July 1917.

  

4458*
Nightcaps, handcrafted in gold (9ct, 6.5g, 40x27mm) by 
W.J.Wesney (Otautau), ring top suspension, reverse inscribed 
'A Token of Honour To/Priv. Joseph Stewart/From/Nightcaps 
Residents/Great War/1918'. Very fine. 

$500

42720 Rflm Joseph Stewart, NZRB, J Company, Reinforcements, embarked 
from New Zealand 2 April 1917.

  

4459*
Norsewood, handcrafted in gold (9ct, 8.3g, 28mm), 
unidentified maker, ring top suspension, obverse inscribed 
'10/3176/Pte/C.J.Bagley/N.Z.E.F.', reverse inscribed 'A 
Token Of Honour/Defence of Empire/Great War/1914-
1918/Norsewood/March 1919'. Very fine. 

$500

10/3176 Pte Cedrick John Bagley, WIB, 8th Reinforcements, NZEF, embarked 
from New Zealand 13 November 1915.

  

4460*
Oakura, fob medal, hand engraved in gold (15ct, 8.4g, 
28x28mm), no maker, ring top suspension, reverse inscribed 
'Presented/to/Pvt. J.H.Murcott/by/residents of Oakura/for 
service in/European War/1915-1919'. Very fine. 

$500

10/2803 Pte James Henry Murcott, Wellington Infantry Battalion, 6th 
Reinforcements, embarked from New Zealand 14 August 1915.

  

4461*
Oaonui, fob medal, handcrafted in gold (15ct, 12.7g, 
40x28mm), by W.J.Wesney (Otautau), ring top suspension, 
reverse inscribed 'A Token Of Honour/To/Pvt.J.Macfee/
From/Oaonui Residents/Great War/1914-18'. Very fine. 

$500

  

4462*
Ohinewai, handcrafted in gold (15ct, 9.5g, 40x28mm), by 
W.J.Wesney (Otautau), ring top suspension, reverse inscribed 
'A Token of Honour/To/Trooper W.Wattam/From/Ohinewai 
Residents/Great War/1914-18'. Very fine. 

$500

12/2875 Pte William Wattam, Auckland Infantry Battalion, 6th 
Reinforcements, NZEF, embarked from New Zealand 14 August 1915.
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4463*
Ohingaiti, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 9.9g, 
42x30mm), no maker, ring top suspension, obverse inscribed 
'Active Service/10.7.18/To/28.5.19', reverse inscribed 
'Presented/To/Pvte.F.G.Skinner/By the People of/Ohingaiti'. 
Very fine. 

$500

79352 Pte Frederick George Skinner, 40th Reinforcements C Company, 
NZEF, embarked from New Zealand 10 July 1918.

  

4464*
Okuru, handcrafted in gold (18ct, 7.8g, 33x25mm), no 
maker, reverse inscribed 'Presented/To/C.McPherson/By/
Okuru Residents/As a Mark of Appreciation/For Services/To 
the Empire/Great War/1914-19'. Extremely fine and rare as 
a tribute fob in 18ct gold. 

$500

  

4465*
One Tree Hill (Auckland), stock fob medal, in gold (9ct, 6.1g, 
32x28mm), unidentified maker, ring top suspension, obverse 
inscribed 'Sister/J.M.Shillabeer/from the/One Tree Hill/
Residents/Noble Devotion to Duty/Great War/1914/1918'. 
Very fine and very rare being to a nurse. 

$1,000

Ex a Spink Australia Auction (lot 2529).

  

4466*
Opua, handcrafted in gold (9ct, 2.4g, 28x25mm), no maker, 
ring top suspension, reverse inscribed 'Presd./To/Pte.N.Cross/
By Opua Residents/24-10-19'. Very fine. 

$500

16/1282 Pte Napier Charles Cross, A Company, 3rd Maori Contingent, 
embarked from New Zealand 5 February 1916.

  

4467*
Orawia, handcrafted in gold (9ct, 6.5g, 40x27mm) by 
W.J.Wesney (Otautau), ring top suspension, reverse inscribed 
'In/Memory/Of/Rlfm.Wm.J.Butler/Who Gave His Life 
For The Empire/June 14th 1917/From/Orawia & District 
Residents/Great War/1918'. Very fine. 

$450

18958 Rflm William James Butler, NZRB, KIA France 14 June 1917.

  

4468*
Orawia, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 6.5g, 
42x28mm), by W.J.Wesney (Otautau), ring top suspension, 
reverse inscribed 'Reg.No./8/233/A Token of Honour/To/Sgt.
Mjr.A.Kynaston/From/Orawia Residents/Great War/1914-
18'. Extremely fine. 

$500

8/233 Pte Alfred Kynaston, Otago Infantry Battalion, Main Body, embarked 
from New Zealand 16 October 1914.
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4469*
Orawia, handcrafted in gold (9ct, 7.1g, 40x28mm), by 
W.J.Wesney (Otautau), ring top suspension, reverse inscribed 
'A Token of Honour/To/Rflm.J.W.Leitch/From/Orawia 
Residents/Great War/1914-18'. Extremely fine. 

$500

42675 Rflm John William Leitch, Reinforcements J Company, NZRB, 
embarked from New Zealand 2 April 1917.

  

4470*
Otama, fob medal, handcrafted in gold (15ct, 10.2g, 
40x30mm), no maker, ring top suspension, reverse inscribed 
'Presented/By/Otama Residents/to/Gunner J.Crombie/On His 
Return From/The War/29-10-19'. Extremely fine. 

$500

35247 Gnr John Lyon Crombie, 21st Reinforcements NZFA, embarked from 
New Zealand 19 January 1917.

  

4471*
Otapipi, handcrafted in gold (9ct, 7.6g, 40x28mm), no 
maker, reverse inscribed 'In Memory of/Pvte. S.Grant/Died 
of Wounds in/France/24 July 1919/From/Otapipi Friends'. 
Extremely fine. 

$600

56922 Pte. Simon John Grant, Otago Infantry Regiment, Died of Wounds, 
France 24 July 1918 (note date).

  

4472*
Otautau, handcrafted in gold (9ct, 7.4g, 40x38mm), by 
W.J.Wesney (Otautau), ring top suspension, reverse inscribed 
'A Token of Honour to/Pvt.A.Campbell/From/Otautau 
Citizens/Great War/18-12-18'. Extremely fine. 

$500

Probably the same recipient as lot 4565.

  

4473*
Otautau, handcrafted in gold (9ct, 7.5g, 38x28mm), by 
W.J.Wesney (Otautau), ring top suspension, reverse inscribed 
'A/Token/Of/Honour/To/Pvt W.Eunson/From/Otautau 
Citizens/Great War/30.6.19'. Extremely fine. 

$500

Probably 68945 Pte Arthur William Eunson, 35th Reinforcements,                          
D Company, NZEF, embarked from New Zealand 2 March 1918.

  

4474*
Otepopo, fob medal, handcrafted in gold (15ct, 9.0g, 
30x29mm), no maker, ring top suspension, reverse inscribed 
'Presented/To/Pte.R.Ure/3rd Rft/By The Residents Of/
Otepopo/In Memory Of The/Great War/1914-1918'. Very 
fine. 

$500
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part

4475*
Oturehua Blackstone District, Pair: British War Medal 1914-
18; Victory Medal 1914-19. 45263 2/Lt. R.H.Wade. N.Z.E.F. 
Impressed.; also, fob medal handcrafted in gold (15ct, 9.5g, 
30x26mm), by W.J.Wesney (Otautau), ring top suspension, 
reverse inscribed 'Sec.Lieut. R.H.Wade/32 R./France.
Belgium/Died of Wounds/France.Oct.1918/From/Oturehua 
Blackstone/District' [illustrated]. Extremely fine. (3) 

$900

45263 2nd Lieutenant Robert Hunter Wade, 32nd Reinforcements, 
Wellington Infantry Regiment, B Company, NZEF, embarked from New 
Zealand 22 November 1917. Died of Wounds, France, 26 October 1918.

See also lot 3481 for school 'Dux' medals to his son.

  

4476*
Pahautanui, fob medal, hand engraved in gold (9ct, 5.7g, 
26x26mm), no maker, ring top suspension, reverse inscribed 
'Presented To/Pvt.G.Galloway, N.Z.E.F./By The/Pahautanui 
Residents/31-10-19'. Extremely fine. 

$500

65285 Pvt George Henry Galloway, 34th Reinforcements, Canterbury 
Infantry Regiment, C Company, NZEF.

  

  

  

  

4477*
Paikakariki, Family Group. N.Z.F.U. (New Zealand Farmers' 
Union), 1910, fob medal, uniface, struck in gold (probably 
9ct, 7.9g, 26mm), no maker, obverse inscribed 'N.Z.F.U./
Rifle Competition/Won By/O.P.Lynch/Paraparaumu/Branch'; 
fob medal, handcrafted in gold (15ct, 10.3g, 26x26mm), 
by Freeman (H.J.Freeman, Wellington), reverse inscribed 
'Presented by/The Residents of/Paikakariki/In Memory 
of/O.A.Lynch/N.Z.E.F./1914-1918'; fob medal, handcrafted 
in gold (9ct, 8.7g, 30x23mm), reverse inscribed 'W.Lynch/
Score/92'; fob medal, handcrafted in gold (15ct, 10.3g, 
26x26mm), by Freeman, reverse inscribed 'Presented by/
The Residents of/Paikakariki/In Memory of/W.N.L.Lynch/
N.Z.E.F./1914-1918'. Very fine - extremely fine, all with ring 
top suspensions. (4) 

$1,500

5/77a Tpr Oscar Avonmore Lynch, Wellington Mounted Rifles, Main Body, 
embarked from New Zealand 16 October 1914. Died of Disease, Egypt ex 
Gallipoli, 5/7/15.

Possibly 12422 Pte William Lynch, Wellington Infantry Regiment, 2nd 
Battalion. Killed in Action, France, 2 October 1916.
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4478*
Papakaio, handcrafted in gold (15ct, 8.8g, 32x26mm), by 
W & Co., ring top suspension, reverse inscribed 'The Great 
War/1914-1918/A Token Of Honour To/No.24/614/Rflm.
Thos.Whyte/From/Papakaio Residents/On His Return 
From Active/Service/1915-17'. Rifle tip broken off at top, 
otherwise very fine. 

$500

24/614 Rflm Thomas Henry James Whyte, B Company, NZRB, 2nd 
Battalion, embarked from New Zealand 9 October 1915.

  

4479*
Papanui District, hand engraved in gold (9ct, 9.5g, 
28x28mm), no maker, ring top suspension, reverse inscribed 
'The Great War/1914-1918/Sergt L.F.Foote/From/Papanui 
District/N.Z.'. Very fine. 

$500

3/1312 Sergeant Leslie Francis Foote, HMHS Marama, NZEF, embarked 
from New Zealand 22 September 1917.

  

4480*
Papanui District, hand engraved in gold (9ct, 9.3g, 28x28mm), 
no maker, ring top suspension, reverse inscribed 'The Great 
War/1914-1918/In Memory Of/Cpl.G.W.Keridge [sic]/Killed 
in Action/From/Papanui District/N.Z.'. Extremely fine. 

$600

6/1595 Pte George Wilbert Kerridge, Canterbury Infantry Battalion, 3rd 
Reinforcements, embarked from New Zealand 14 February 1915, Died of 
Wounds, France 3 July 1916 (L/Cpl).

 

 

4481*
Papanui District, fob medal, hand engraved in gold (9ct, 
10.3g, 27x27mm), no maker, ring top suspension, reverse 
inscribed 'The Great War/1914-1918/Sapper S.Pepper/From/
Papanui District/N.Z.', attached to a fob chain made of 
greenstone with gold fittings (25cm), brass fob clips. Very 
fine. 

$750

24/1573 Rflm Stanley Pepper, 5th Reinforcements, 2nd Battalion, F 
Company, NZRB, embarked from New Zealand 1 April 1916.

  

4482*
Papanui District, hand engraved in gold (9ct, 9.8g, 
27x27mm), no maker, ring top suspension, reverse inscribed 
'The Great War/1914-18/Rflm A.B.Rattray/From/Papanui 
District/N.Z.'. Very fine. 

$500

80145 Pte Andrew Barton Rattray, 42nd Reinforcements A company, NZEF, 
embarked from New Zealand 1 August 1918.
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4483*
Papanui District, hand engraved stock medal in gold (9ct, 
8.5g, 28x28mm), no maker, reverse inscribed 'The Great 
War/1914-18/Pvt.W.H.Whitworth/From/Papanui District/
N.Z.', attached to a decorative cloth fob chain, with gold 
(9ct) regalia (tot wt of chain and medal 22.3g). Very fine. 

$600

44050 Pte William Harry Whitworth, 23rd Reinforcements, Canterbury 
Infantry Regiment, C Company, NZEF, embarked from New Zealand 2 
April 1917.

  

4484*
Paraparaumu, handcrafted in silver (40x32mm), by 
C.G.W., ring top suspension, obverse inscribed 'For King 
And Country 1919', reverse inscribed 'Presented To/Pvt.
R.L.Drewitt N.Z.E.F./From/Residents of Paraparaumu'. 
Very fine. 

$500

20122 Rflm Raymond Lloyd Drewitt, 10th Reinforcements, 2nd Battalion, 
F Company, NZRB, embarked from New Zealand 19 August 1916.

  

4485*
Paraparaumu, handcrafted in silver (42x32mm), by 
C.G.W., ring top suspension, reverse inscribed 'Presented 
To/Pvt.A.S.Frost N.Z.E.F./From/Residents of Paraparaumu'. 
Remnants of glue on reverse, otherwise extremely fine. 

$500

  

4486*
Paraparaumu, handcrafted in silver (47x32mm), by C.G.W., 
ring top suspension, reverse inscribed 'Presented To/Q.M.S. 
E.C.Hale N.Z.E.F./From/Residents of Paraparaumu'. 
Extremely fine. 

$500

24955 Quartermaster Sergeant Eric Charles Hale, NZFA, 15 Reinforcements, 
embarked from New Zealand 26 July 1916.

  

4487*
Paraparaumu, handcrafted in silver (40x30mm), by C.G.W., 
ring top suspension, reverse inscribed 'Presented To/Spr.
J.Mahoney N.Z.E.F./From/Residents of Paraparaumu'. 
Toned, extremely fine. 

$500
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4488*
(The) Peaks, hand engraved in gold (9ct, 7.6g, 40x32mm), 
by G.C. & Co. (Giles Coates, Christchurch), ring top 
suspension, reverse inscribed 'Presented/To/Matthew Neville/
By The/Residents/Of The Peaks/for Active Service/During/
The War', obverse inscribed 'M.N./1919'. Very fine. 

$500

15589 Pte Matthew Neville, 15th Reinforcements, Canterbury Infantry 
Battalion, C Company, NZEF, embarked from New Zealand 26 July 
1916.

  

4489*
Peel Forest, hand engraved in gold (9ct, 9g, 34mm), no maker, 
ring top and pin-back suspension, reverse inscribed 'A token 
of/Honour/to/Gunr. W.G.Chisnell[sic]/From/...[obscured]..l 
Forest Residents/Great War/1919'. Very fine. 

$500

43027 Gunner Wilfred Gordon Chisnall, 24th Reinforcements, NZFA, 
NZEF, embarked from New Zealand 26 April 1917.

  

4490*
Peel Forest, stock medal in gold (9ct, 9.5g, 27x27mm), by 
P.Ltd (Petersen, Christchurch), ring top suspension, reverse 
inscribed 'The/Great War/Pte. W.H.Marsh/From/The 
Residents Of/Peel Forest/1919'. Extremely fine. 

$500

For school and other awards to the same family see lot 3576.

  

4491*
Pleasant Point, handcrafted in gold (9ct, 7.9g, 35x28mm), by 
K.M., ring top suspension, reverse inscribed 'In/Recognition/
Of/Tpr A.Agnew/Services To The/Empire In War With/
Central Powers/1914- From/Pt.Pt.Patriotic/Society'. Very 
fine. 

$500

34586 Tpr Alexander John Agnew, 20th Reinforcements (First Section), 
NZMR, NZEF, embarked from New Zealand 5 December 1916.

  

4492*
Pleasant Point, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 7.9g, 
38x28mm), by KM, ring top suspension, reverse inscribed 
'In/Recognition Of/Pvt.L.Lawrenson (sic)/Services To The/
Empire In War With/Central Powers/1914- From/Pt.Pt. 
Patriotic/Society'. Extremely fine. 

$600

26748 Sergeant Lawrence Leslie Laurenson, 19th Reinforcements, 
Canterbury Infantry Battalion, C Company, NZEF, embarked from New 
Zealand 15 November 1916.

  

4493*
Pleasant Point, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 8.0g, 
37x27mm), by KM, ring top suspension, obverse inscribed 
'7/1381/J.E.Lund', reverse inscribed 'In/Recognition Of/
Tpr J.Lund/Services To The/Empire In War With/Central 
Powers/1914- From/Pt.Pt. Patriotic/Society'. Very fine. 

$500

7/1381 Tpr James Lund, Canterbury Mounted Rifles, 6th Reinforcements, 
embarked from New Zealand 14 August 1915.
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4494*
Pleasant Point, memorial fob medal, handcrafted in gold 
(9ct, 7.6g, 35x27mm), by G. & T.Y. (G. & T.Young, 
Timaru), ring top suspension, reverse inscribed 'In Honour 
Of/Private N.Maze/Who Gave His Life For The Empire/In 
War With Central Powers/1914-/From/Pt.Pt. Patriotic 
Society'. Extremely fine. 

$700

58555 Pte Norman Maze, 29th Reinforcements, Canterbury Infantry 
Regiment, C Company, NZEF, embarked from New Zealand 15 August 
1917, KIA France, 29 September 1918.

  

4495*
Pleasant Point, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 6.9g, 
38x26mm), no maker, ring top suspension, reverse inscribed 
'In/Recognition of/Sgt.P.J.Mowat's/Services to His Country/
in War Against/Central Powers/1914-1918/from/Pleasant 
Point/Patriotic Society'. Extremely fine. 

$500

27346 Sgt Percival Joseph Mowat, 17th Reinforcements, J Company, NZEF, 
embarked from New Zealand 25 September 1916.

  

4496*
Pleasant Point, handcrafted in gold (9ct, 7.2g, 35x28mm), by 
G. & T. Y. (G. & T.Young, Dunedin), ring top suspension, 
reverse inscribed 'In Recognition of/Pte. J.O'Rourke/Services 
to the Empire/In War With Central Powers/1914-18/From/Pt 
Pt Patriotic Society'. Extremely fine. 

$500

Probably 21881 Rflm Denis Joseph O'Rourke, 7th Reinforcements, 3rd 
Battalion, G Coy, NZRB, embarked from New Zealand 21 August 1916.

  

part

4497*
Pleasant Point, British War Medal 1914-18. 16120 (T) 
Cpl. G.J.Porteous N.Z.E.F. Impressed.; also, fob medal, 
handcrafted in gold (9ct, 6.9g, 38x28mm), by G. & T.Y. 
(G. & T. Young, Dunedin), reverse inscribed 'In Recognition 
Of/Corporal/Farrier G.Porteous/Services/To The Empire In 
War Against/Central Powers 1914-18/From/Pleasant Point 
Patriotic/Society' [illustrated]. Very fine. (2) 

$600

16120 Tpr George James Porteous, 15th Reinforcements, NZMR, NZEF, 
embarked from New Zealand 13 July 1916.

  

part

4498*
Pleasant Point, Pair: British War Medal 1914-18; Victory 
Medal 1914-19. 34759 Pte. C.Walker.N.Z.E.F. Both medals 
impressed.; also, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 
7.3g, 35x28mm), by G. & T.Y. (G. & T.Young, Dunedin), 
missing ring top, reverse inscribed 'In Recognition of/Private 
C.Walker's/Services To His Country/In War Against/Central 
Powers/1914-18/From/Pleasant Point/Patriotic Society' 
[illustrated]. Very fine. (3) 

$600

34759 Pte Charles Walker, 20th Reinforcements, Canterbury Infantry 
Battalion, C Company, NZEF, embarked from New Zealand 7 February 
1916.

  

4499*
Pohangina, hand engraved in gold (9ct, 6.0g, 29x28mm), no 
maker, ring top suspension, obverse inscribed 'F.W.', reverse 
inscribed 'The Great War/From/Pohangina Residents'. Very 
fine. 

$500

Possibly 17/333 Tpr Frederick Wilson, 6th Vet Corp, Wellington Regiment, 
embarked from New Zealand 14 August 1915.
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4500*
Pukerau, handcrafted in gold (9ct, 7.6g, 32x30mm), by 
Hamilton (G.C.Hamilton, Gore), ring top suspension, reverse 
inscribed 'Pres. To/Pvt. C.A.Jackways/22036/By Residents 
Of/Pukerau/On His Return From/The War/25.4.19'. Very 
fine. 

$400

22036 Pte Cyril Jackways, 16 Reinforcements, Otago Infantry Brigade, 
embarked from New Zealand 20 August 1916.

part

4501*
Pukerau, Trio: 1914-15 Star; British War Medal 1914-18; 
Victory Medal 1914-19. 2/912 Gnr.J.B.Murray. N.Z.E.F. 
Impressed.; also, fob medal in gold (9ct, 8.1g, 32x30mm), by 
Hamilton (G.C.Hamilton, Gore), ring top suspension, reverse 
inscribed 'Pres.To/Gnr.J.B.Murray, N.Z.F.A./2/912/By 
Residents of/Pukerau/On His Return From/The War/25.4.19' 
[illustrated]. Very fine. (4) 

$700

2/912 Gnr John Brown Murray, NZFA, 2nd Reinforcements, embarked from 
New Zealand 14 December 1914.

  

  

  

  

part

4502*
Pukerau and Waitahuna, Pair: British War Medal 1914-18; 
Victory Medal 1914-19. 61447 Pte.R.D.Webster. N.Z.E.F. 
Both medals impressed.; also, fob medal struck and hand 
engraved in gold (9ct, 7.6g, 32x32mm) by Hamilton 
(G.C.Hamilton, Gore), ring top suspension, reverse inscribed 
'Pres To/Prv.R.D.Webster/61447/By/Residents of Pukerau/
On His Return From The War/25.4.19'; another, in gold 
(9ct, 10.8g, 31mm), no maker, ring top suspension, reverse 
inscribed 'A Token of Honour/To/Private R.D.Webster/From/ 
Waitahuna Residents/2-4-1919'; also 31st Reinforcements 
sweetheart badge in gold (9ct, 4.7g) (missing pin); another, 
in silver and gold. Fine - very fine. (6) 

$1,500

Together with NZ Onward badge and a NZ RSA pin.

61447 Private Robert Duncan Webster, embarked from New Zealand 16 
November 1917.

With research.
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part

4503*
Pukeuri, Richmond & Hildethorpe, Pair: British War Medal 
1914-18; Victory Medal 1914-19. 50087 Tpr.A.J.Forbes.
N.Z.E.F. Impressed.; also, fob medal, handcrafted in gold 
(15ct, 8.0g, 35x29mm), by W & Co (Wylie & Co, Oamaru), 
ring top suspension, reverse inscribed 'Presented/To/50087 
Tpr.A.J.Forbes/By/Pukeuri Richmond & Hilderthorpe/
Residents/In Appreciation Of Service Rendered In/Great War 
1914-19' [illustrated]. Very fine. (3) 

$650
50087 Tpr Alexander John Forbes, 29th Reinforcements, Mounted Rifles 
Brigade, NZEF, embarked from New Zealand, 13 November 1917.

  

part

4504*
Purakanui, British War Medal 1914-18. 75522 Pte.
A.Melville. N.Z.E.F. Impressed.; also, handcrafted fob medal 
in gold (9ct, 6.3g, 40x28mm), by W.J.Wesney (Otautau), ring 
top suspension, reverse inscribed 'A Token/Of/Honour/To 
75522/Pvt.Alex.Melville/From/Purakanui Friends/Great War 
1919' [illustrated]. Very fine. (2) 

$600
Together with two identity tags for A.Melville (Otago), Silver War Badge 
(NZ23834) and a NZ Returned Soldiers Association (75522) silver badge.

75522 Pte Alexander Melville, 39th Reinforcements, A Company, NZEF, 
embarked from New Zealand 13 June 1918.

  

4505*
Purakanui, handcrafted in gold (9ct, 5.9g, 40x27mm) by 
W.J.Wesney (Otautau), ring top suspension, reverse inscribed 
'A Token of Honour/ To/33922 Pvte. W.J.Murray/From/
Purakanui Friends/Great War/1914-1918'. Very fine. 

$400
33922 Pte William John Murray, 21st Reinforcements, Auckland Infantry 
Battalion, embarked from New Zealand 21 January 1917.

  

4506*
Queenstown, handcrafted in gold (9ct, 7.5g, 38x30mm), no 
maker, ring top suspension, obverse inscribed 'GD/58850/
Active Service/23-4-1918/25-8-1919', reverse inscribed 
'From/Queenstown/Citizens'. Extremely fine. 

$500

58850 Cpl George Herbert Davies, 36th Reinforcements, A Coy, NZEF, 
embarked from New Zealand 23 April 1918.

  

4507*
Queenstown, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 7.9g, 
38x30mm), no maker, obverse inscribed 'PM/Active Service 
1915-16', reverse inscribed 'From/Queenstown/Citizens/
Capt. P.Mackenzie'. Very fine. 

$500

8/2801 Lt Peter Mackenzie, 7th Reinforcements, Otago Infantry Battalion, 
embarked from New Zealand 9 October 1915.

  

4508*
Queenstown, hand engraved in gold (9ct, 7.3g, 28mm), 
by G.Munro (Invercargill), ring top suspension, obverse 
inscribed 'From/Queenstown/Residents', reverse inscribed 
'In Memory Of/ 23/545 /Sgt.E.W.Oxenbridge/Died Of 
Wounds/Oct 1917'. Very fine. 

$600

23/545 Rflm Edmund William Oxenbridge (MID), E Company, 2nd 
Reinforcements to 1st Battalion, NZRB, embarked from New Zealand 13 
November 1915, DOW France, 14 October 1917.
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4509*
Rae's Junction, fob medal, handcrafted in gold (15ct, 
8.7g, 38x28mm), no maker, ring top suspension, reverse 
inscribed 'To/Pvte.Alex.Milne/29830/From/Rae's Junction 
Friends/1914-1918'. Good very fine. 

$500

29830 Pvte Alexander Milne, 18th Reinforcements, Otago Infantry Battalion, 
D Company, NZEF, embarked from New Zealand 16 October 1916.

  

4510*
Rahotu, handcrafted in gold (9ct, 8.2g, 40x28mm), by 
W.J.Wesney (Otautau), ring top suspension, reverse inscribed 
'A Token of Honour/To/Pvte M.Hughson/From/Rahotu 
Residents/Great War/1918'. Very fine. 

$500

44377 Lance Sergeant Magnus Sinclair Hughson, 25th Reinforcements,         
F Company, NZEF, embarked from New Zealand 26 April 1917.

  

4511*
Rahotu, hand engraved in gold (9ct, 6.5g, 30x30mm), by 
unidentified maker, ring top suspension, obverse inscribed 
'A Token/Of/Honour', reverse inscribed 'From/Kahui Road 
residents/to/Gunner P.G.Kitchingman/June 30th/1919'. 
Very fine. 

$500

17655 Gnr Percy Gascoigne Kitchingman, 20th Reinforcements, NZFA, 
embarked from New Zealand 2 January 1917.

  

4512*
Rahotu, handcrafted in gold (9ct, 8.6g, 40x28mm), by 
W.J.Wesney (Otautau), ring top suspension, reverse inscribed 
'From/Rahotu/residents/In Memory Of/Pvt.H.Sharrock/who 
gave his life/for the Empire/Great War/1914-18'. Very fine. 

$650

41634 Lance Cpl Herbert Sharrock, 24th Reinforcements, F Company, 
NZEF, embarked from New Zealand 26 April 1917, KIA France, 2 
September 1918.

  

4513*
Rangitata Island, uniface, struck in gold (9ct, 10.0g, 
40x31mm), no maker, ring top suspension, reverse inscribed 
'To/Next Of Kin/To/Pvte. T.J.Hearn/Who Gave his life/For 
His Country/from/friends of/Rangitata Island/4/9/19'. Very 
fine. 

$600

27290 Pte John Thomas Hearn, Canterbury Infantry Regiment, KIA France 
13 June 1917.

  

4514*
Redan, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 7.0g, 45x25mm), 
no maker, ring top suspension, reverse inscribed 'The Great 
War/73781/F.E.Cummings/From/Redan Friends/1919'. 
Scratches on reverse, good very fine. 

$500

73781 Pte Francis Edward Cummings, 41st Reinforcements, H Company, 
NZEF, embarked from New Zealand 27 July 1918.
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4515*
Redan, handcrafted in gold (15ct, 8.7g, 40x37mm), by 
W.J.Wesney (Otautau), ring top suspension, reverse inscribed 
'In Memory Of/Private Tom Greenlees/Who Gave His Life 
For The Empire/7th June 1917/From/Redan Residents/Great 
War 1917'. Very fine. 

$450

25231 Pte Thomas Archibald Greenlees, Canterbury Infantry Regiment, 
KIA France, 7 June 1917.

  

4516*
Ridges, handcrafted in gold (9ct, 7.8g, 43x30mm), no maker, 
ring top suspension, reverse inscribed 'To/Corpl.W.F.Howell/
From/Ridges Friends/29.4.19'. Very fine. 

$500

  

4517*
Rimu, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 9.5g, 40x30mm), 
no maker, ring top suspension, reverse inscribed 'Presented 
By/Residents of Rimu/To/Pte G.Davidson/On/Return from 
War/21-2-19'. Extremely fine. 

$500

  

part

4518*
Rimu, Pair: British War Medal 1914-18; Victory Medal 
1914-19. 36986 Rflm.H.Kyles.N.Z.E.F. Impressed.; also, 
fob medal, handcrafted in gold (9ct, 5.9g, 42x30mm), no 
maker, ring top suspension, reverse inscribed 'Presented to/
Pvt H.Kyles/from/Friends of Rimu/on his return from/War/8-
8-19'. Very fine, the last illustrated. 

$600

36986 Rflm Henderson Kyles, Reinforcements H Company, NZRB, 
embarked from New Zealand 16 February 1917.

  

part

4519*
Rimu, Pair: British War Medal 1914-18; Victory Medal 
1914-19; 32597 Pte.N.A.Sutherland N.Z.E.F. Impressed.; 
also, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 7.3g, 40x28mm), 
by W.J.Wesney (Otautau), ring top suspension, reverse 
inscribed 'Presented By/The People of Rimu/To/Priv.
N.Sutherland/On Return From/War/20-1-19' [illustrated]; 
two single medals: 1914-15 Star; British War Medal 1914-
18. 8/3415 Cpl.J.G.Sutherland. N.Z.E.F on the first medal, 
26/636 Rflm.J.G.Sutherland. N.Z.E.F. on the second medal. 
Both medals impressed. Very fine. (5) 

$850

Together with a NZ Returned Soldiers Association silver badge, numbered 
32597.

32597 Pte Norman Alexander Sutherland, 19th Reinforcements, Specialist 
Machine Gun Section, NZEF, embarked from New Zealand 15 November 
1916.

8/3415 Pte John Gordon Sutherland, Otago Infantry Battalion, 8th 
Reinforcements, embarked from New Zealand 13 November 1915, Killed 
in Action, France, 13 December 1917 (Cpl).

26/636 Rflm James George Sutherland, 4th Battalion, D Company, NZRB, 
embarked from New Zealand 5 February 1916.

Possibly three brothers.
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4520*
Riversdale, fob medal, handcrafted in gold (15ct, 8.9g, 
40x26mm), by W.J.Wesney (Otautau), ring top suspension, 
reverse inscribed 'Presented/To/Pvt.C.E.Daker/By The/
Riversdale Patriotic Committee/On His Return From The/
Great War 4-7-19', with attached fancy Albert link fob chain 
in gold (9ct, 29.8g, 41cm). Very fine. 

$1,400

46696 Pte Charles Edward Daker, 25th Reinforcements, D Company, NZEF, 
embarked from New Zealand 26 April 1917.

  

4521*
Riversdale, fob medal, handcrafted in gold (15ct, 9.4g, 
40x36mm), by W.J.Wesney (Otautau), ring top suspension, 
reverse inscribed 'Presented/To/Corpl.D.Ferris/By The/
Riversdale Patriotic Committee/On His Return From The/
Great War 4.7.19'. Nearly extremely fine. 

$600

53770 Rflm David Ferris, Reinforcements H Company, NZRB, embarked 
from New Zealand 16 July 1917.

  

4522*
Rosebery, handcrafted in gold (18ct, 15g, 45x28mm), by 
G.& T.Y. (G. & T. Young, Dunedin), ring top suspension, 
obverse shield inscribed '8/17', reverse inscribed 'The/Great 
War/1914-1918/A Token Of Honour/To/W.C.Burdett/From/
Rosebery Residents/On His Return From/4 1/2 Years/Active 
Service'. Extremely fine and rare as a tribute fob in 18ct 
gold. 

$600

8/17 Pte William Clement Burdett, Otago Infantry Battalion, embarked 
from New Zealand 16 October 1914. 'Rosebery' was the name of the farm 
station of Mr Angus Ross at Herbert.

  

4523*
(Rotherham), memorial fob medal, 1919, hand engraved in 
gold (15ct, 6.2g, 28x24mm), no maker, ring top suspension, 
reverse inscribed 'Presented/To/Mrs G.Gillespie/In Memory/
Of/Her Son/Pvt.M.Piper'. Extremely fine. 

$500

8/1314 Pte Michael Piper, Otago Infantry Battalion, 2nd Reinforcements, 
embarked from New Zealand 12 December 1914, Killed in Action, France, 
12 October 1917.

Michael Piper was the son of Alice Gillespie (formerly Piper), of Culverden, 
North Canterbury. He had been wounded previously at Gallipoli.

  

4524*
Rotherham, stock medal in gold (15ct, 8.4g, 26x25mm), 
by G.C. & Co. (Giles Coates, Christchurch), ring top 
suspension, reverse inscribed 'Presented/By The/Residents 
of Rotherham/To/Pvt.A.Witte/On His Return From/Active 
Service/1919'. Extremely fine. 

$500

6/3517 Pte Albert Witte, Canterbury Infantry Battalion, 8th Reinforcements, 
embarked from New Zealand 13 November 1915.
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4525*
Scargill & Motunau, handcrafted in gold (9ct, 12.2g, 
40x25mm), no maker, ring top suspension, reverse inscribed 
'N.Z.E.F./Cpl.R.M.S.Gibb/From/Scargill & Motunau/
Friends/1919'. Very fine. 

$500

51715 Pte Robert Morris Stewart Gibb, 26th Reinforcements, E Company, 
NZEF, embarked from New Zealand 12 June 1917.

  

4526*
Seacliff, stock medal, in gold (9ct, 9.8g, 25mm), by G. & T.Y. 
(G. & T.Young, Dunedin), scroll and ring top suspension, 
obverse inscribed 'Presented/To/Cpl.J.W.Churchman/By 
The/Residents of Seacliff/June 13th 1919', reverse inscribed 
'In/Recognition/Of His/Services/In The/Great War'. Stained 
reverse, otherwise very fine. 

$500

3/1003 Pte James William Churchman, Army Medical Corps, NZRB, 1st 
Battalion, embarked from New Zealand 9 October 1915.

With research.

 

part

4527*
Seafield, Pair: British War Medal 1914-18; Victory Medal 
1914-19. 28933 Sjt.A.P.Bruce. N.Z.E.F. Impressed.; also, 
fob medal, hand engraved in gold (9ct, 8.4g, 31x27mm), no 
maker, ring top suspension, reverse inscribed '28933/Srgt.
A.P.Bruce/21st Rfcs From/Seafield Friends/Great War/1914-
19' [illustrated]. Extremely fine. (3) 

$800

Together with leather identity tags (2), NZRSA badges (2), NZ Federation 
of Justices Association badge in gold (9ct, 4.9g), named 'A.P.Bruce/5-8-43' 
and a silver fob medal inscribed 'I.A.Bruce/1898'.

28933 Sgt Archibald Polson Bruce, Reinforcements G Company, NZRB, 
embarked from New Zealand 19 January 1917.

  

4528*
Seaward Downs, handcrafted in gold (9ct, 7.0g, 38x26mm), 
by W.J.Wesney (Otautau), ring top suspension, reverse 
inscribed 'A Token of Honour/To/Pvte.W.McCall/From/
Seaward Downs/Residents/Great War/8-8-19'. Very fine. 

$500

61346 Pte William McCall, 31st Reinforcements, A Company, NZEF, 
embarked from New Zealand 16 November 1917.

  

4529*
Sefton, hand engraved in gold (9ct, 8.1g, 30x30mm), no 
maker, ring top suspension, reverse inscribed 'Gunner 
B.Ashby/From/Sefton Friends/August/1919'. Very fine. 

$500

35626 Gunner Bertie Ashby, 22nd Reinforcements, NZFA, NZEF, embarked 
from New Zealand 16 February 1917.

  

4530*
Southbridge, fob medal, handcrafted in gold (probably 9ct, 
3.8g, 25x20mm), no maker, ring top suspension, obverse 
inscribed 'NZEF/21st/Reinforcement', reverse inscribed 
'Pvt/C.N.Worner/Southbridge/1917'. Fine. 

$300

Probably a departure gift.

36508 Rflm Claude Newport Worner, Reinforcements, G Company, NZRB, 
embarked from New Zealand, 19 January 1917.
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4531*
Southbrook, hand engraved in gold (9ct, 8.3g, 33x33mm), 
no maker, ring top suspension, reverse inscribed 'In Memory 
Of/Corpl.W.T.McIntosh/Killed in Action/from/Southbrook 
Residents/1918'. Very fine. 

$600

Probably 55081 Cpl William Garrow McIntosh, Reinforcements J Company, 
NZRB, embarked from New Zealand 26 July 1917, Killed in Action, France, 
5 April 1918.

Possibly a relative of Stanley McIntosh. See lot 4416.

  

4532*
Southbrook, memorial fob medal, hand engraved in gold 
(9ct, 8.9g, 32x32mm), no maker, ring top and pin-back 
suspension, reverse inscribed 'In Memory of/Pvt.W.H.M.Seed/
Died of Sickness/From/Southbrook Residents/1919'. 
Extremely fine. 

$500

79994 Pte William Henry Martyn Seed, 42nd Reinforcements, A Company, 
NZEF, embarked from New Zealand 1 August 1918, Died of Disease 
(Influenza), UK, 5 November 1918.

  

4533*
Southburn, handcrafted in gold (9ct, 6.9g, 38x29mm), by 
G & T Y (G. & T.Young, Dunedin), ring top suspension, 
reverse inscribed 'To/Lieut.L.D.Purvis (sic) DCM/From/
Southburn Friends/In Recognition/Of His Services/22.8.19'. 
Extremely fine. 

$800

7/778 Sgt Leslie Dudgeon Purves, New Zealand Imperial Camel Corps, 
embarked from New Zealand 14 December 1914.

DCM: Sergeant, Imperial Camel Corps Brigade, L.G. 10 June 1918, Birthday 
Honours List.

  

4534*
South Hillend, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 7.7g, 
40x28mm), no maker, ring top suspension, reverse inscribed 
'Presented/To/Priv.H.Kelly/From/South Hillend Friends/On 
His Return From The/Great War/28-3-19'. Extremely fine. 

$500

49906 Rifleman Harry Kelly, Reinforcements J Company, NZRB, embarked 
from New Zealand 16 July 1917.

  

part

4535*
South Malvern, British War Medal 1914-18. 10376 Pte.
T.H.McLaughlon. N.Z.E.F. Impressed.; also, stock fob 
medal in gold (9ct, 7.3g, 26x26mm), by G.C. & Co (Giles 
Coates, Christchurch), ring top suspension, obverse inscribed 
'TMcL', reverse inscribed 'From/Sth. Malvern District/To/
Member/N.Z.E.Force'. Very fine, the second illustrated. 
(2) 

$600

10376 Pte Thomas Herbert McLaughlon, 12th Reinforcements, Wellington 
Infantry Battalion, J Company, NZEF, embarked from New Zealand 6 
May 1916.

  

4536*
Springs County, hand engraved in gold (9ct, 10.4g, 
27x27mm), by P.Ltd (Petersen, Christchurch), ring top 
suspension, obverse inscribed 'L.E.'/23 Reinf', reverse 
inscribed 'N.Z.E.F./For/Active Service/From/Springs County 
Residents/3-1-17'. Fine. 

$500
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4537*
Springs County, stock medal, hand engraved in gold (9ct, 
10.6g, 26x26mm), by P.Ltd (Petersen, Christchurch), ring 
top suspension, obverse inscribed 'E.M.', reverse inscribed 
'N.Z.E.F./For/Active Service/From/Springs County/
Residents/25-5-16'. Extremely fine. 

$400

  

4538*
Springston, stock medal in gold (9ct, 9.8g, 26x27mm), by 
P.Ltd (Petersen, Christchurch), ring top suspension, obverse 
inscribed 'GHC', reverse inscribed 'N.Z.E.F./For/Active 
Service/From/Springston Residents/R.F.C.'. Extremely fine. 

$500

  

4539*
Springston, hand engraved in gold (9ct, 10.2g, 27x27mm), by 
P.Ltd (Petersen, Christchurch), ring top suspension, obverse 
inscribed 'HL', reverse inscribed 'N.Z.E.F./For/Active Service/
From/Springston Residents/41st Reinf.' Very fine. 

$500

  

4540*
Springston, hand engraved in gold (9ct, 9.8g, 28x28mm), by 
P.Ltd (Petersen, Christchurch), ring top suspension, obverse 
inscribed 'FNM', reverse inscribed 'N.Z.E.F./For/Active 
Service/From/Springston Residents/1st/N.Z.R.B.' Very fine. 

$500

  

4541*
Springston, hand engraved in gold (9ct, 9.9g, 26x26mm), 
by P.Ltd (Petersen, Christchurch), ring top suspension, 
copper-plate initials on front, 'WHM', reverse inscribed 
'N.Z.E.F./For/Active Service/From/Springston Residents/28th 
Reinf'. Very fine. 

$500

Probably to 55525 Pte William Henry Memory, 28th Reinforcements, CIR, 
embarked from New Zealand 26 July 1917.

  

4542*
Strath Taieri, handcrafted in gold (9ct, 12.7g, 35mm), no 
maker, ring top suspension, obverse inscribed 'Presented 
To/Sergt/Wm.Jas.Fisher/11-5-17', reverse inscribed 'From/
Residents of Strath Taieri/In Recognition Of Services Abroad/
In The Great/European War'. Very Fine. 

$500

26/558 Rflm William James Fisher, 4th Battalion, D Company, NZRB, 
embarked from New Zealand 5 February 1916.

  

4543*
Strath Taieri, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 11.8g, 
38x35mm), no maker, ring top suspension, obverse inscribed 
'Presented To/Rflm/J.Hamblin/19-4-19', reverse inscribed 
'From Residents/of/Strath Taieri/In Recognition of Services/
Abroad In The Great European War'. Good very fine. 

$500

Ex Noble Numismatics Sale 100 (lot 2432).
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4544*
Strath Taieri, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 11.9g, 
35x35mm), no maker, pin-back with gold safety chain, 
obverse inscribed 'In Memory Of/Pte/J.Pottinger/10-8-
18', reverse inscribed 'From Residents/of/Strath Taieri/In 
Recognition of Services/Abroad In The Great/European 
War'. Extremely fine. 

$600
53406 Pte John Pottinger, 27th Reinforcements, Otago Infantry Regiment, 
D Company, NZEF, embarked from New Zealand 13 June 1917, KIA Ypres, 
Belgium, 3 December 1917.

Ex M.R.Roberts Auction Sale 7, December 1981 (lot 415).

  

part

4545*
Strath Taieri, Trio: 1914-15 Star; British War Medal 1914-
18; Victory Medal 1914-19. 2/1574 Spr M.L.Tennet. 
N.Z.E.F. Impressed.; fob medal, handcrafted in gold (9ct, 
12.0g, 38x35mm), no maker, ring top suspension, obverse 
inscribed 'Presented To/Sapper/M.Tennet/17-4-19', reverse 
inscribed 'From Residents/of/Strath Taieri/In Recognition of 
Services/Abroad In The Great War'. Very fine, the trio on a 
bar as worn, the fob medal illustrated. 

$750
2/1574 Dvr Murray Tennet, NZFA, 5th Reinforcements, embarked from 
New Zealand 13 June 1915.

  

4546*
Strath Taieri, hand engraved in gold (9ct, 11.1g, 35x35mm), 
no maker, ring top suspension, obverse inscribed 'Presented 
To/Rflmn/W.Williams/1919', reverse inscribed 'From 
Residents/of/Strath Taieri/In Recognition Of Services/Abroad 
In The Great/European War'. Nearly very fine. 

$500

  

part

4547*
Studholme and Willowbridge, British War Medal 1914-18. 
74530 Pte.C.P.Erickson. N.Z.E.F. Impressed.; also, fob 
medal, handcrafted in gold (9ct, 9.7g, 38x30mm), no maker, 
ring top suspension, reverse inscribed 'A Token of Honour/
To/Pte.C.P.Erickson/From/Studholme And/Willowbridge 
Friends/Great War/1914-19' [illustrated]. Very fine. (2) 

$600

74530 Pte Clarence Percy Erickson, 39th Reinforcements, E Company, NZEF, 
embarked from New Zealand 13 June 1918.

  

4548*
Tapanui, handcrafted in gold (9ct, 11.2g, 29mm), no maker, 
scroll and ring top suspension, obverse inscribed '1914-18/
The/Great War', reverse inscribed 'Private/Jn.Bromley/A/
Souvenir From/Tapanui/N.Z.'. Very fine. 

$500

41069 Rflm John Henry Bromley, Reinforcements J Coy, NZRB, embarked 
from New Zealand 16 February 1917.

  

4549*
Tapanui, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 9.5g, 
34x29mm), no maker, scroll and ring top suspension, 
obverse inscribed '1914-18/The/Great War', reverse inscribed 
'Private/Jno.Gibson/A/Souvenir From/Tapanui/N.Z.'. Very 
fine. 

$500
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4550*
Tapanui, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 9.3g, 29mm), 
no maker, ring top suspension, obverse inscribed '1914-18/
The/Great War', reverse inscribed 'Private/Wm.Gibson/A/
Souvenir From/Tapanui/N.Z.'. Very fine. 

$500

  

4551*
Tapanui, handcrafted in gold (9ct, 9.8g, 28mm), no maker, 
ring top suspension, obverse inscribed '1914-18/The/Great 
War', reverse inscribed 'Private/Jn.Murray/A/Souvenir From/
Tapanui/N.Z.'. Extremely fine. 

$500

Probably 2/912 Gunner John Brown Murray, NZFA, 2nd Reinforcements, 
embarked from New Zealand 14 December 1914.

  

4552*
Tapanui, handcrafted in gold (9ct, 10.6g, 29mm), no maker, 
scroll and ring top suspension, obverse inscribed '1914-18/
The/Great War', reverse inscribed 'In Memory Of/Private/
Geo Quayle/From/Tapanui/N.Z.'. Very fine. 

$500

8/271 Pte Angus David George Quayle, Otago Infantry Battalion, Main 
Body, embarked from New Zealand 16 October 1914, DOD in Malta, 3 
August 1915.

With research.

Brother of William Quayle, see lot 1632.

  

part

4553*
Te Kinga, Pair: British War Medal 1914-18; Victory Medal 
1914-19. 46889 Rflm D.S.Moffitt.N.Z.E.F. Impressed.; also, 
handcrafted fob medal in gold (9ct, 3.4g, 37x35mm), by 'W', 
ring top suspension, reverse inscribed 'Presented By/Te Kinga 
Residents/To/Pvt.D.S.Moffett [sic]/For Services In/The Great 
War/1914-19'. Very fine, the last illustrated. (3) 

$600

46889 Rflm David Stanfield Moffitt, 25th Reinforcements, J Company, 
NZRB, embarked from New Zealand 26 April 1917.

  

4554*
Te Tipua, uniface, struck in gold (9ct, 8.2g, 40x31mm), no 
maker, ring top suspension, obverse inscribed 'For King & 
Country', reverse inscribed 'Pres. To/Dvr. E.A.Goodwin/
By/Te Tipua Friends/On His Return From War/12.3.19'. 
Very fine. 

$500

Probably 10588 Dvr Ernest Arthur Goodwin, 12 Reinforcements, NZFA, 
embarked from New Zealand 6 May 1916.

  

4555*
Tirau, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 7.4g, 37x32mm), 
uncertain maker, ring top suspension, reverse inscribed 
'Presented to/Private John Long/By the Residents of Tirau/On 
the occasion of his/Return from/Active service'. Very fine. 

$500

12/3388 Pte John Henry Long, Auckland Infantry Battalion, 8th 
Reinforcements, embarked from New Zealand 13 November 1915.

Ex Noble Numismatics Sale 93 (lot 2257).
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4556*
Tirau, fob medal, handcrafted in gold (15ct, 7.0g, 40x30mm), 
no maker, ring top suspension, reverse inscribed 'A Token 
of Honour/To/Pvt. H.G.Orr/From Tirau Pat Assn/Great 
War/1918'. Very fine. 

$500

71625 Pte Harold George Orr, 36th Reinforcements, B Company, NZEF, 
embarked from New Zealand, 23 April 1918.

  

4557*
Tirau, fob medal, handcrafted in gold (15ct, 8.5g, 
42x30mm), no maker, ring top suspension, reverse inscribed 
'Presented By/Tirau Patriotic Assn./Great War/In Memory 
of Private W.Rose/Who Gave His Life For The/Empire'. 
Extremely fine. 

$500

26920 L/Cpl William McIlwraith Rose, 17th Reinforcements, Auckland 
Infantry Battalion, A Company, NZEF, embarked from New Zealand 25 
September 1916, Killed in Action, Belgium 4 October 1917.

  

4558*
Tisbury, stock medal in gold (9ct, 8.6g, 25mm), by 
W.A.Brown (Invercargill), ring top suspension, reverse 
inscribed 'Presented To/Pvt. P.Bolger/From/Tisbury Friends/
On His/Return From The/Great War/1919'. Very fine. 

$500

29730 Pte Percival Joseph Bolger, 18th Reinforcements, Otago Infantry 
Battalion, NZEF, embarked from New Zealand 16 October 1916.

  

4559*
(Tokanui), fob medal, handcrafted in gold (9ct, 12.6g, 
45x35mm), by G.Munro (George Munro, Invercargill), ring 
top suspension, obverse inscribed 'For King And Empire', 
reverse inscribed 'In Memory Of/Pte John Melvin/Who 
Nobly Fell In/France/23rd Aug 1918'. Extremely fine. 

$700
In a box of George Munro, Jeweller & Optician, Dee St., Invercargill 
N.Z.

56940 Pte John Warden Melvin, 28th Reinforcements, Otago Infantry 
Regiment, D Company, NZEF, embarked from New Zealand 26 July 1917, 
Killed in Action, France, 23 August 1918.

  
part

4560*
Tuna (Taranaki), Pair: British War Medal 1914-18; Victory 
Medal 1914-19. 21057 Pte. W.J.McCracken N.Z.E.F. Both 
medals impressed.; also, fob medal, hand engraved in gold 
(9ct, 7.4g, 29x29mm), unknown maker, ring top suspension, 
reverse inscribed 'Presented/To/W.J.McCracken/By/Residents 
of Tuna/16th Reinforcements/1916'. Very fine, the last 
illustrated. (3) 

$620
21057 Rflm William John McCracken, 10th Reinforcements, 1st Battalion, 
NZRB, embarked from New Zealand 19 August 1916.

  
part

4561*
Tuturau, Pair: British War Medal 1914-18; Victory Medal 
1914-19. 18393 Tpr.W.Folster. N.Z.E.F. Both medals 
impressed.; also, fob medal struck in gold (15ct, 11.4g, 
40x32mm), no maker, reverse inscribed 'To/Trooper 
W.Folster/On His Return From/The War/Apr 19th 1919/
From/Tuturau Friends' [illustrated]. Very fine. (3) 

$500
18393 Tpr William Folster, 20th Reinforcements, NZMR, embarked from 
New Zealand 14 December 1916.
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4562*
Uruti, handcrafted in gold (15ct, 8.2g, 40x27mm), by 
W.J.Wesney (Otautau), ring top suspension, reverse inscribed 
'A Token Of Honour/To/Sgt.R.Fulton/From/Uruti Residents/
Great War/1914-18'. Very fine. 

$500

  

4563*
Uruti, handcrafted in gold (15ct, 7.5g, 40x28mm), by 
W.J.Wesney (Otautau), ring top suspension, reverse inscribed 
'A Token of Honour/To/Pvt. D.J.Longley/From/Uruti 
Residents/Great War/1914-18'. Extremely fine. 

$500

Probably 46048 Lance Sergeant Donald Watson Longley, 26th Reinforcements 
(Second Draft), NZMC, NZEF, embarked from New Zealand 12 June 
1917.

  

4564*
Waianakarua, fob medal, hand engraved in gold (9ct, 6.9g, 
30x29mm), no maker, ring top suspension, reverse inscribed 
'Frank Brown/13th Reinf./From/Waianakarua District/Great 
War/1914-18'. Very fine. 

$600

  

4565*
Waianakarua, hand engraved in gold (9ct, 7.5g, 30x29mm), 
no maker, ring top suspension, reverse inscribed 'Allan 
Campbell/22nd Reinf./From/Waianakarua District/Great 
War/1914-18'. Extremely fine. 

$500

36234 Dvr Allan Campbell, 22nd Reinforcements, NZASC, NZEF, embarked 
from New Zealand 16 February 1917.

Probably the same recipient as lot 4472.

  

4566*
Waianakarua, hand engraved in gold (9ct, 6.7g, 29x29mm), 
no maker, ring top suspension, reverse inscribed 'George 
A.Paterson/24th Reinf./From/Waianakarua District/Great 
War/1914-18'. Very fine. 

$500

36062 Cpl George Anthony Paterson, 24th Reinforcements, Mounted Rifles, 
NZEF, embarked from New Zealand 19 April 1917.

  

4567*
Waiareka, handcrafted in gold (15ct, 12.7g, 38x31mm), 
by W & Co (Wylie & Co., Oamaru), ring top suspension, 
reverse inscribed 'Presented/To/34955/Pte. P.Walker/In/
Appreciation of Service Rendered In/Great War 1914-19'. 
Extremely fine. 

$500

34955 Pte Peter Walker, 20th Reinforcements, Otago Infantry Battalion, D 
Coy, NZEF, embarked from New Zealand 30 December 1916.
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4568*
Waikaka, fob medal, handcrafted in gold (15ct, 7.0g, 
43x28mm), no maker, ring top suspension, reverse inscribed 
'For King & Country/1914-1918/Presented To/Gunner/
J.McDonald/By/Waikaka Residents'. Very fine. 

$500

  

4569*
Waikari, fob medal, hand engraved in gold (9ct, 11.7g, 
30x30mm), no maker, ring top suspension, reverse inscribed 
'Waikari Residents/Appreciation/To/T.Harrington M.M./
Who Served In/The Great War/1914-19'. Very fine. 

$600

6/3728 Pte Thomas Wilson Harrington, 9th Reinforcements, Canterbury 
Infantry Battalion, C Company, NZEF, embarked from New Zealand 8 
January 1916.

MM: Sergeant, 2nd Bn, Canterbury Regiment, L.G. 14 January 1918, p847, 
Rec No 1540.

  

4570*
Waikari, stock medal, hand engraved in gold (9ct, 11.6g, 
30x30mm), no maker, ring top suspension, reverse inscribed 
'Waikari Residents/Appreciation/To/J.Newman/Who Served 
In/The Great War/1914-1919'. Fine. 

$500

  

4571*
Waikouaiti, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 7.9g, 
40x28mm), no maker, ring top suspension, reverse 
inscribed 'Presented/By/Waikouaiti/Patriotic Assn./To/Sergt.
A.Maxwell/Great War/1914-19'. Very fine. 

$500

8/72 Pte Allan Maxwell, Otago Infantry Battalion, Main Body, embarked 
from New Zealand 16 October 1914.

  

4572*
Waikouaiti, handcrafted in gold (9ct, 7.5g, 40x27mm), no 
maker, ring top suspension, reverse inscribed 'Presented/
By/Waikouaiti/Patriotic Assn./To/Priv.D.Russell/Great 
War/1917-19'. Very fine. 

$500

61390 Pte David Russell, embarked from New Zealand 16 November 
1917.

  

4573*
Waikouaiti, handcrafted in gold (9ct, 7.7g, 40x28mm), 
no maker, ring top suspension, reverse inscribed 'Pres. 
By/Waikouaiti Patriotic/Assn/To/Priv.Wm.Sutherland/Great 
War/France/1915-18'. Very fine. 

$500

Probably 24/914 Rflm William Stirling Sutherland, C Company, NZRB, 2nd 
Battalion, embarked from New Zealand 9 October 1915.
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4574*
Waimate Plains, stock medal in gold (9ct, 7.9g, 29x29mm), 
no maker, ring top suspension, obverse inscribed 'N.Z./1919', 
reverse inscribed 'W.P.P.S./C.H.M.Allison/11/489'. Very 
fine. 

$600

Attached to an original name tag from the Waimate Plains Patriotic Society, 
marked 'Deceased Soldiers', addressed to 'C.H.M.Allison/C/o Mrs Hobday, 
Manaia', for Regd. No. 11/489.

11/489 Sgt Cecil Howarth Malbon Allison, Main Body, Wellington Mounted 
Rifles, embarked from New Zealand 16 October 1914, Died of Wounds, 
Palestine, 9 December 1917.

With research.

  

4575*
Waimumu, handcrafted in gold (9ct, 6.3g, 33mm), by 
Hamilton, ring top suspension, reverse inscribed 'Pres. To./
Pvt.J.Torrie/From/Waimumu Residents/On His Return From 
The War/10.6.19'. Very fine. 

$500
6/2301 Pte John Torrie, Canterbury Infantry Regiment, 5th Reinforcements, 
C Coy, NZEF, embarked from New Zealand 12 June 1915.

  

4576*
Waipiata, fob medal, handcrafted in gold (15ct, 7.5g, 30mm), 
by P.Dick (Dunedin), ring top suspension, reverse inscribed 
'Presented To/Pvt. L.A.Pearce/In Honour Of/His Return 
From The/Great War 1918/From His/Waipiata Friends'. 
Extremely fine. 

$500
51434 Pte Louis Albert Boderick Pearce, 27th Reinforcements, Canterbury 
Infantry Regiment, C Company, NZEF, embarked from New Zealand 13 
June 1917.

  

4577*
Waitahuna, fob medal, struck in gold (9ct, 10.1g, 30mm), 
no maker, scroll and ring top suspension, reverse inscribed 
'A Token of Honour/To/Segt.A.R.McNeilly/From/Waitahuna 
Residents/10-9-19'. Very fine. 

$600

3/29 Pte Adam Rae McNeilly, New Zealand Medical Corps Samoan Advance 
Party, later 35th Reinforcements, C Company, NZEF, embarked from New 
Zealand 2 March 1918.

The following courtesy of The Controller and Auditor-General, New Zealand 
from the online publication 'From Auditor to Soldier':

"Adam Rae McNeilly was from Lawrence, Otago. Adam was an excellent 
student. In his last year at Lawrence District High School, he was dux and 
won awards in English, Arithmetic, and Composition.

In 1909, Adam won Junior Honours in the Trinity School of Music 
examinations. In the same year, he passed the Junior Civil Service 
Examination and was offered a cadetship with the Inspection of Machinery 
Department.

In April 1909, instead of becoming an inspector of machinery, Adam 
joined the Audit Department. By the outbreak of WW1, he had attained 
the position of Audit Examiner, Class VII, and had passed the Senior Civil 
Service Examination.

Adam joined the New Zealand Expeditionary Force (Medical Corps) when 
he was 21. In August 1914, he was sent to Samoa as part of the Samoan 
Advance Party. In April 1915, after returning from Samoa, he resigned 
from the New Zealand Expeditionary Force and resumed work for the 
Audit Department.

In September 1915, he was medically assessed for military service and was 
declared "unfit - defective vision". Despite this, Adam was allowed to rejoin 
the New Zealand Expeditionary Force in February 1917.

In July 1917, he was promoted to Corporal and, in February 1918, to 
Sergeant. In March 1918, he was posted overseas but was hospitalised in 
Suez with measles. In May 1918, after recovering, he was sent to Britain.

In September 1918, Adam went to France with the 2nd Battalion, Wellington 
Infantry Regiment. His military file records that he was "marched into 
field", which meant that he took part in the fighting on the Western Front 
towards the end of WW1 that successfully forced the Germans to retreat 
to Germany.

The 2nd Battalion took part in several battles, including the battle to free the 
town of Le Quesnoy. Le Quesnoy is a medieval town that had been occupied 
by about 1000 German troops since the start of the war. The town was 
protected by a 12-metre-high ancient, thick, rampart made of earth faced 
with brick and topped with undergrowth and trees. A 100-metre-wide moat 
lay between the ramparts and an outer mound of earth. Thousands of French 
people remained in the town. German troops held strategic positions around 
Le Quesnoy. The town, which was next to a rail junction, was seen to be of 
strategic importance and had to be recaptured. It was the job of New Zealand 
troops to capture the town. The New Zealanders decided not to use artillery 
to attack the town to force the German troops out, as this would mean the 
death of French people and destruction of the town.

The New Zealand battle plan called for Le Quesnoy to be encircled, which 
first required German positions outside the town to be attacked. After heavy 
fighting, these positions were overrun. By noon, the New Zealanders had 
secured the outer mound and surrounded the town. The next stage of the 
plan was daring.

The New Zealanders had to find a way over the wide moat and then over 
the ancient ramparts.
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The New Zealand plan was to build cork floats to cross the moat and to then 
prop long ladders against the ramparts and climb over. When this plan was 
first discussed, one of the officers recalls scoffing at the idea and asking for 
a copy of Ivanhoe so he could study this ancient method of assault.

The ladders were built, although all but one ladder was later destroyed by 
shelling from German artillery within the town. No way could be found to 
get over the ramparts until a brickwork sluice gate was discovered which 
crossed the moat on the western side of the town. Under cover from machine 
guns and after firing drums of burning oil onto the ramparts - which spread 
fire and smoke and caused the defenders to retreat - the remaining ladder 
was propped up on the brick sluice gate and climbed by the New Zealanders. 
Troops then made their way up the ladder, but on reaching the top soon came 
under heavy fire. However, the New Zealand troops overcame this resistance 
and, soon after they entered the town, the German garrison surrendered 
late on the afternoon of 4 November. This bravery and daring came at a 
heavy cost: 84 (some sources say 122) New Zealanders were killed in the 
assault on the town.

In August 1919, Adam returned to New Zealand. In October 1919, he was 
discharged from the New Zealand Expeditionary Force. He did not rejoin 
the Audit Department.

Adam died in 1968.

  

4578*
Waituna, handcrafted in gold (9ct, 6.1g, 33x25mm), no 
maker, ring top suspension, reverse inscribed 'Presented/To/
Trooper William Adams/For Services In The/Great War/By 
Residents of/Waituna/1919'. Very fine. 

$500

  

4579*
Waituna, handcrafted in gold (9ct, 5.9g, 35x25mm), no 
maker, ring top suspension, reverse inscribed 'Presented/
To/L/Corp Alex Bringans/For Services in the/Great War/By 
Residents of/Waituna/1919'. Very fine. 

$500

8/14 Pte Alexander Bringans, Otago Infantry Battalion, Main Body, 
embarked from New Zealand 16 October 1914.

  

4580*
Wataroa, hand engraved in gold (9ct, 6.5g, 24x24mm), 
uncertain maker, ring top suspension, reverse inscribed 
'A Token of Honour/To Rflm A.Dehn/From Wataroa/
Residents/1919'. Very fine. 

$500

75060 Rflm Alfred Christian Amos Dehn, 41st Reinforcements, G Company, 
NZEF, embarked from New Zealand 27 July 1918.

  

4581*
Wataroa, hand engraved in gold (9ct, 6.4g, 24x24mm), 
by J.T., ring top suspension, reverse inscribed 'A Token of 
Honour/To Rflm.W.Smith/From Wataroa/Residents/1919'. 
Very fine. 

$500

  

4582*
Waterton, handcrafted in gold (9ct, 7.2g, 38x28mm), by 
W.J.Wesney (Otautau), ring top suspension, reverse inscribed 
'A Token of Honour to/No. 6/532/Lance Corporal J.Reeves/
From/Waterton Residents/Great War/1917'. Very fine. 

$500

6/532 Pte James Ranna Reeves, Canterbury Infantry Battalion, Main Body, 
embarked from New Zealand 16 October 1914.

Ex W.H.Lampard Collection, Noble Numismatics Sale 78B, 6-7 April 2005 
(lot 2964).



1007

  

4583*
Waterton, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 7.1g, 
38x26mm), by W.J.Wesney (Otautau), ring top suspension, 
reverse inscribed 'A Token of Honour/74406 Pte.I.F.Stevens/
From/Waterton Residents/Great War/1914-18/28/8/19'. 
Very fine. 

$500

74406 Pte Ivanhoe Fred Stevens, 39th Reinforcements, E Company, NZEF, 
embarked from New Zealand 13 June 1918.

  

4584*
Waverley, stock medal in gold (9ct, 5.4g, 22mm), no 
maker, scroll and ring top suspension, reverse inscribed 
'Tpr E.V.Howie/For Services in/The Great War/1914-18/
Waverley'. Fine. 

$500

11/2321 Tpr Edwin Victor Howie, Wellington Mounted Rifles, B Squadron, 
NZEF, embarked from New Zealand 4 March 1916.

  

4585*
Waverley, stock medal in gold (9ct, 5.1g, 23mm), no maker, 
fancy scroll and ring top suspension, reverse inscribed 'Pvt.
C.Wadey/For Services in/The Great War/1914-18/Waverley'. 
Fine. 

$500

52901 Rflm Charles Wadey, Reinforcements H Coy, NZRB, embarked from 
New Zealand 16 July 1917.

  

4586*
Waverley, stock medal in gold (9ct, 5.0g, 22mm), no 
maker, scroll and ring top suspension, reverse inscribed 
'Pvt.B.Waterland/For Services in/The Great War/1914-18/
Waverley'. Very fine. 

$500

28258 Pte Benjaman Waterland, 18th Reinforcements, Wellington Infantry 
Battalion, B Company, NZEF, embarked from New Zealand 16 October 
1916.

  

4587*
Wendon, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 10.1g, 
40x30mm), no maker, ring top suspension, reverse inscribed 
'Presented/To/Private James Walker/From His Wendon 
Friends/On His Return From/The War/28-2-19'. Very fine. 

$500
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4588*
West Gore, handcrafted in gold (15ct, 8.6g, 40x27mm), by 
W.J.Wesney (Otautau), ring top suspension, reverse inscribed 
'Presented To/32655/Pte.F.Foulston/19th Refs./By West 
Gore Residents/On His Return From/The/Great War/1914-
1919/19-12-19'; also, United Fire Brigades Association of 
N Z, Long Service Medal for Five Years Service, in silver 
(39mm) by A.T. (Anton Teutenberg, Auckland), with (2) 
6 Years Service bars (gold, 15ct, scarce), reverse of medal 
inscribed 'Fireman/Francis Foulston/By The/Gore/Fire 
Brigade/10-9-11' (D&C.L3). Extremely fine. (2) 

$1,000

32655 Pte Lewis Francis Foulston, 19th Reinforcements, Otago Infantry 
Battalion, D Company, NZEF, embarked from New Zealand 15 November 
1916.

L.F.Foulston a relative (probably a brother) of G.F.Foulston, see lot 2316.

 

 

4589*
West Plains, handcrafted in gold (9ct, tot wt 14.8g, 
40x30mm), by G.Munro (Invercargill), supported by a cloth 
fob piece with attached gold trim, inscribed on obverse 'For 
King and Empire' and on the reverse 'To/Pte.J.H.Russell/
From West Plains Friends/On His Return/From the Great 
War/15.8.18'. Very fine. 

$500

34926 Pte James Henry Russell, 20th Reinforcements, Otago Infantry 
Battalion, D Company, NZEF, embarked from New Zealand 30 December 
1916.

  

4590*
Whareroa, handcrafted in gold (15ct, 7.9g, 30x25mm), by 
S.D. & Co (Stewart Dawson & Co), ring top suspension, 
obverse inscribed 'For/King/&/Country', reverse inscribed 
'Sgt.H.Trundle/From/Whareroa/Friends/1919'. Very fine. 

$400

Probably 59762 L/Cpl George Harry Trundle, 35th Reinforcements, B 
Company, NZEF, embarked from New Zealand 2 March 1918.
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4591*
Whatarangi Station (South Wairarapa), presentation hunter 
pocket watch in gold (10ct, tot wt 99.6g (includes workings), 
48mm), top wind by Waltham, USA, ring top suspension, 
inside gold dust cover inscribed 'Presented To/John Gordon/
From/Estate Iraia Te Whaiti & Mrs M.A.Sutherland/
Whatarangi Station/in appreciation of service/In/Great 
War/1914-1918'. Watch not operational, very fine. 

$800
Although it is uncertain as to which 'John Gordon' the watch was presented 
to, the following background information is offered regarding the presenters 
of this WWI Token of Honour.:

Iraia Te Whaiti, also known as Iraia Te Ama and Te Ama-o-te-rangi, was 
born in south Wairarapa, probably in 1861 or 1862. He was the eldest 
child of Te Rangihakahaka Te Whaiti and Hine-ki-te-rangi, both of Ngati 
Kahungunu of Wairarapa. His mother was the sister of Hoani Paraone 
Tunuiarangi, a noted Ngati Kahungunu leader and tribal historian. Iraia 
had two full brothers, Hoani Te Whaiti (Tutu Hone Paraone) and Patito, 
and one half-brother, Meiha Keepa Hiu (Hui) Te Miha.

Iraia Te Whaiti received an extensive education in the traditions and 
genealogies of the many hapu of Ngati Kahungunu of Wairarapa. In later 
life he was regarded as a leading expert, and wrote a number of articles in 
Te Puke ki Hikurangi and other publications. He himself strongly identified 
with Ngati Ngapu-o-te-rangi, centred in the Whakatomotomo Valley, Palliser 
Bay; he also had strong links with Ngati Hinewaka. It is likely that Hoani 
Tunuiarangi was responsible for Te Whaiti's education in tribal history, 
and he became the guardian of his interests following the deaths of Te 
Rangihakahaka in 1870 and Hine-ki-te-rangi in 1875.

Te Whaiti inherited land interests in a number of south Wairarapa blocks 
through both his parents, most notably around the southern coast and in 
the Whakatomotomo valley. Although remaining a staunch Anglican, he 
was supportive from the turn of the century of Te Hahi o te Ruri Tuawhitu 
o Ihowa (also called the Church of the Seven Rules of Jehovah), founded 
by Haimona Patete. Te Whaiti considered he was following the direction of 
the prophet Paora Te Potangaroa, when, as a service to his people, he began 
farming his ancestral land in 1881.

That year, on 1 November according to a family Bible, Te Whaiti married 
Kaihau Te Rangikakapi Maikara Aporo, of Ngati Hinewaka and Ngati 

Kauhi hapu of Ngati Kahungunu, and of Ngai Tahu and Ngati Maniapoto. 
Te Whaiti and Kaihau had 13 children; seven of these died at a young age, 
largely as the result of various epidemics.

In 1894 Te Whaiti extended the range of his farming activities. He entered 
into a partnership with a Pakeha farmer, John Sinclair, and bought the huge 
Whatarangi station from Charles Pharazyn for approximately £10,000. 
Some of the station was still in Maori ownership at this time, and had been 
leased by Pharazyn. Sinclair and Te Whaiti bought the rights to the leases. 
The partnership subsequently became known as Te Whaiti and Sutherland 
when Mary Sutherland took over from her brother. In 1907 Kaiwaru was 
added to the holding. Later, Te Whaiti purchased Te Karanga, a block of 
770 acres, in his own right. In 1912 he estimated the size of his holdings at 
18,000 acres; at this time Whatarangi station carried some 20,000 sheep 
and nearly 500 cattle. Te Whaiti employed a number of the local hapu in 
shearing and other activities on the station.

Te Whaiti was one of the few Maori engaged in buying land, and his purchase 
and operation of the station broke a 40-year pattern of Maori land alienation 
in the Wairarapa Valley. In 1908 only 140,000 acres of land remained in 
Maori ownership; of this, only 33,000 acres were being farmed by the owners. 
Te Whaiti owned at least as much livestock as all other Wairarapa Maori 
farmers combined. He experimented with various methods of farming and 
employed Pakeha as well as Maori workers.

Te Whaiti's expertise in land management was utilised by the wider Wairarapa 
Maori community. He was elected to the management committee of the 
reserves for the Wairarapa lakes, and to the management committee of 
Pouakani, a block of over 30,000 acres situated at present-day Mangakino; 
it was given to Wairarapa hapu by the government in exchange for the 
Wairarapa lakes. Te Whaiti also wrote a number of items about farming 
and agricultural techniques in Te Puke ki Hikurangi.

He was also elected to a number of other committees to represent the 
interests of his family and hapu. He was the chairperson of the committee 
of the Kohunui marae, and was a member of the management committee at 
Papawai pa, the site of the Maori parliament. In 1906 he was elected to the 
Rongokako Maori Council, the principal governing body of Wairarapa Maori 
society in the 20 years following 1900. Later he became deputy chairman. 
He remained a member of the council until at least 1912. In addition, Te 
Whaiti was a lieutenant in the Wairarapa Mounted Rifle Volunteers, a Maori 
military company, and was a director of the Mareikura Company, which 
published a newspaper.

In later life Te Whaiti moved with his family to Te Karearea, a large house 
in Greytown. He and Kaihau became popular figures in Greytown public 
life, and took part in a number of community activities. The couple made 
donations to various public works, and were prominent in the patriotic 
fund-raising society during the First World War. About 1908 Iraia became 
a Freemason - the first Maori to do so.

Te Whaiti died from influenza in Greytown on 15 November 1918. He was 
buried at Ranana cemetery, in the Whakatomotomo valley; a stone memorial 
was erected by his family in 1923. At the time of his death his considerable 
personal wealth was estimated at £36,000. The Te Whaiti and Sutherland 
partnership was dissolved at his death, and his holdings were divided between 
his three surviving sons; there were also three surviving daughters. Kaihau 
lived for another 18 years at Te Karearea in Greytown, before she died on 
19 January 1937. She was buried next to her husband at Ranana.

Information courtesy of: S.M.Chrisp. 'Te Whaiti, Iraia Te Ama-o-te-rangi', 
from the Dictionary of New Zealand Biography. Te Ara - the Encyclopedia 
of New Zealand, updated 30-Oct-2012.

  

4592*
Winchester, handcrafted fob medal in gold (9ct, 6.6g, 
30x25mm), by W.J.Keys & Co (Temuka), ring top suspension, 
reverse inscribed 'Presented To/Pvt.G.W.A.Bradshaw/At The/
Conclusion Of The/Great War/By/Winchester Residents/24-
11-19'. Very fine. 

$500
62916 Pte George Walter Adam Bradshaw, 30th Reinforcements, Otago 
Infantry Regiment, D Company, NZEF, embarked from New Zealand 13 
October 1917.
He also saw service in WWII.
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4593*
Winchmore, stock fob medal, hand engraved in gold (9ct, 
8.1g, 27x27mm), no maker, ring top suspension, reverse 
inscribed '78566/Pte E.Glassey/From/Winchmore Friends/
Great War/9/9/19'. Very fine. 

$500

78566 Pte Ernest Glassey, 40th Reinforcements, A Company, NZEF, 
embarked from New Zealand, 10 July 1918.

  

4594*
Winchmore, hand engraved in gold (9ct, 8.4g, 28x27mm), 
no maker, missing ring top suspender, reverse inscribed 
'17525/Cpl Hunter Morris/From/Winchmore Friends/Great 
War/9/9/19'. Very fine. 

$300

17525 Tpr Hunter Morris, 19th Reinforcements, NZMRB, NZEF, embarked 
from New Zealand 5 December 1916.

4595*
Windsor District, handcrafted in gold (9ct, 7.0g, 32x25mm), 
no maker, ring top suspension, reverse inscribed 'Memento of 
Great War/From Windsor District/Pvte G.Joiner/47527/26th 
Refmt./9.7.19'. Very fine. 

$500

47527 Pte Charles Joiner, 26th Reinforcements, Otago Infantry Regiment, 
D Company, NZEF, embarked from New Zealand 9 June 1917.

  

4596*
Windsor District, fob medal, handcrafted in voided gold 
(15ct, 7.9g, 30x25mm), no maker, ring top suspension, 
reverse inscribed 'Memento of Great War/From Windsor 
District/Gunr./F.Smith/ 9/1970 /9th Refmt./9.12.17'. Very 
fine. 

$600

9/1970 Tpr Edward Francis Smith, 9th Reinforcements, Otago Mounted 
Rifles, D Squadron, NZEF, embarked from New Zealand 8 January 1916, 
DOW, France, 9 December 1917.

  

4597*
Winton, handcrafted in voided gold (9ct, 7.5g, 28mm), no 
maker, ring top suspension, obverse inscribed 'Presd. To 
33173 Sapper T.J.Gullick 20th Reinf. From The Citizens of 
Winton', reverse inscribed 'On His Return From The Great 
War 1914-19'. Very fine. 

$600

Together with Certificate of Service in the New Zealand Expeditionary 
Forces for 33173 Spr Thomas James Gullick, showing service of 2 years, 333 
days; photos (2) of WWI soldiers (presumably one of them being Gullick); 
First Class Certificate of the New Zealand Amateur Swimming Association, 
440 Yards, T.J.Gullick, Richmond School, dated April 5th 1909 and The 
Elementary Certificate of the Royal Life Saving Society, Thomas Gullick, 
Richmond School, dated 22-11-1910.

33173 Sapper Thomas James Gullick, 22nd Reinforcements, New Zealand 
Field Engineers, NZEF, embarked from New Zealand 16 February 1917. 
(Note: On fob is 20th Reinforcements).

  

4598*
Woodend, fob medal, uniface, struck in gold (9ct, 9.2g, 
38x30mm), unidentified maker, ring top suspension, reverse 
inscribed 'II Lieut A.L.Willis M.M./7th Rfts/from/Woodend 
Friends/1919'. Good very fine. 

$600

8/3116 Cpl Alexander Leslie Murray Willis, Otago Infantry Battalion, 7th 
Reinforcements, embarked from New Zealand 9 October 1915.

 MM: Sergeant, N.Z.Engineers, L.G. 14 January 1918, p847.
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part

4599*
Woodgrove, Pair: British War Medal 1914-18; Victory Medal 
1914-19. 27019 Pte. E.W.R.Leslie. N.Z.E.F. Both medals 
impressed; also, fob medal hand engraved in gold (9ct, 4.6g, 
25x26mm), no maker, ring top suspension, obverse inscribed 
'Waipara County/Woodgrove/War/Medal/1918', reverse 
inscribed 'Presented To/Private E.W.R.Leslie/No 27019/2nd 
Batt.1st.C.R.'. Very fine, the last illustrated. 

$700
Together with a 'NZR' shoulder title and (2) 17th Reinforcements collar 
badges.
27019 Pte Edmund William Richardson Leslie, 17th Reinforcements, 
Canterbury Infantry Battalion, C Company, NZEF, embarked from New 
Zealand 23 September 1916.
See also lot 4034 for a group of ploughing medals to the same recipient.

  
part

4600*
Woodlands, Pair: British War Medal 1914-18; Victory Medal 
1914-19. 46699 Rflm.W.J.Donnelly. N.Z.E.F. Impressed.; 
also, fob medal, handcrafted in gold (15ct, 7.6g, 43x28mm), 
by W.J.Wesney (Otautau), ring top suspension, reverse 
inscribed 'A/Token/of/Honour/To/Priv.W.Donnelly/The 
Great War 1914-1918/From/Woodlands Residents/31.1.19'. 
Extremely fine, the last illustrated. (3) 

$600
46699 L/Cpl William John Donnelly, H Company, NZRB, embarked from 
New Zealand 26 April 1917.

  

4601*
Woodlands, uniface, struck in gold (9ct, 9.3g, 40x31mm), 
no maker, ring top suspension, reverse inscribed 'A Token Of 
Honour/To/76574/Tpr. G.F.Hart/From/Woodlands Friends/
Great War/1914-19'. Very fine. 

$500
76574 Tpr Frederick George Hart, 43 Reinforcements, Mounted Rifles, 
embarked from New Zealand 11 October 1918. (Note: Fob shows G.F. 
instead of F.G.).

  

4602*
Woodlands, fob medal, handcrafted in gold (15ct, 8.4g, 
42x28mm), by W.J.Wesney (Otautau), reverse inscribed 'A 
Token of Honour/To/Rifleman W.D.Milne/From Woodlands 
Residents/Great War 1914-17/26.1.17'. Fine. 

$600

19022 Rflm William Duffus Hamilton Milne, 6th Reinforcements, 4th 
Battalion, H Company, NZRB, embarked from New Zealand 26 July 1916, 
Died of Wounds, France, 28 December 1916.

 

4603*
W.P.P.S.(Waimate Plains Patriotic Society), N.Z. 1919, stock 
fob medal, in gold (9ct, 7.4g, 31x28mm), no maker, ring top 
suspension, obverse inscribed 'N.Z./1919', reverse inscribed 
'W.P.P.S./E.Boagey/14/1137'. Extremely fine. 

$500

4/1137 Sapper Eric Rainsford Boagey, 8th Reinforcements, NZFE, embarked 
13 November 1915.

  

4604*
W.P.P.S. (Waimate Plains Patriotic Society), stock fob medal 
in gold (9ct, 7.0g, 29x29mm), no maker, ring top broken off, 
obverse inscribed 'N.Z./1919', reverse inscribed 'W.P.P.S./
T.Mulligan/65668'. Fine. 

$500

65668 Rflm Thomas Mulligan, 41st Reinforcements, F Company, NZEF, 
embarked from New Zealand 27 July 1918.

Mulligan's address on enlistment, Opunake, Taranaki.
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4605*
W.P.P.S. (Waimate Plains Patriotic Society), stock fob medal 
in gold (9ct, 7.2g, 29x29mm), no maker, ring top suspension, 
obverse inscribed 'N.Z./1919', reverse inscribed 'W.P.P.S./
J.T.Riley/28205'. Very fine. 

$500

28205 Pte John Thomas Riley, 18th Reinforcements, Wellington Infantry 
Battalion, B Company, NZEF, embarked from New Zealand 16 October 
1916.

Riley's address on enlistment, Kapuni, Taranaki.

  

4606*
W.P.P.S. (Waimate Plains Patriotic Society), stock fob medal, 
in gold (9ct, 7.6g, 29x29mm), no maker, ring top suspension, 
obverse inscribed 'N.Z./1919', reverse inscribed 'W.P.P.S./
J.M.Whittaker/89168'. Very fine. 

$500

Said to be John Munn Whittaker.

  

4607*
Wright's Bush, handcrafted in gold (15ct, 8.6g, 40x30mm), 
by J.D.Gilmore (Invercargill), ring top suspension, reverse 
inscribed 'Prestd To/Pvt G.A.Hitchcock/For Duty To King/
And Country/By Residents Of/Wrights Bush/19.2.19'. 
Extremely fine. 

$500

  

4608*
Wyndham, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 7.2g, 
38x33mm), no maker, ring top suspension, reverse inscribed 
'To/Pte.J.Brown/From/Wyndham Friends/6.2.20'. Extremely 
fine. 

$500

  

4609*
Wyndham, hand engraved in gold (9ct, 6.2g, 35x34mm), 
no maker, ring top suspension, reverse inscribed 'To/Gunner 
E.Coleman/From/Wyndham Friends/30-4-19'. Very fine. 

$500

43504 Gnr Edward Coleman, 23rd Reinforcements, Specialist Coy, Signal 
Section, NZEF, embarked 2 April 1917.

  

part

4610*
Wyndham, handcrafted in gold (9ct, 6.6g, 38x35mm), no 
maker, ring top suspension, reverse inscribed 'To/Corp.
W.Howell/From/Wyndham Friends/30-4-19' [illustrated]; 
also, M.L.G.C. 1958, stock badge in gold (9ct, 2.6g, 25mm), 
no maker, pin-back, reverse inscribed 'Mrs A.W.Howell'. 
Very fine. (2) 

$600

Probably 23/789 Rifleman William Sanwig Howell, C Company, NZRB, 1st 
Battalion, embarked from New Zealand 9 October 1915.
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part

4611*
Wyndham, Pair: British War Medal, 1914-18; Victory Medal 
1914-19. 68968 Rflm. R.J.King. N.Z.E.F. Impressed.; also, 
fob medal, handcrafted in gold (9ct, 6.8g, 38x32mm), no 
maker, ring top suspension, reverse inscribed 'To/Rflm 
R.J.King/From/Wyndham Friends/6.2.20'. Very fine, the 
last illustrated. (3) 

$650

68968 Pte Richard King, 35th Reinforcements, B Company, NZEF, embarked 
from New Zealand 2 March 1918.

  

4612*
Wyndham, handcrafted in gold (9ct, 6.6g, 39x32mm), 
no maker, ring top suspension, reverse inscribed 'To/Pte. 
W.J.Leckie/From Wyndham Friends/On Return From/The 
Great War/21.6.18'. Very fine. 

$500

9/1190 Tpr William James Leckie, 6th Reinforcements, Otago Mounted 
Rifles, embarked from New Zealand 14 August 1915.

  

  

lot 4613

4613*
Upper Junction, photo locket, in gold (15ct, tot wt 7.4g, 
27x22mm) set with a sapphire on the front, uncertain 
maker, ring top suspension, reverse inscribed 'To/T.Lewis/
From/Residents/Upper Junction/8-10-19'; also, fob medal, 
hand engraved in silver and gold (32x32mm), uncertain 
maker, ring top suspension, reverse inscribed 'Presented/By/
Otago Dairy Coy/2nd Dairy Cow/Palmerston Show/Thos.
Lewis/1921'. Fine; toned, very fine. (2) 

$700

76203 Tpr Tom Lewis, 42nd Reinforcements, Mounted Rifles Brigade, NZEF, 
embarked from New Zealand 11 October 1918.

  

part

4614*
Yaldhurst, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 6.3g, 
40x27mm), by W.J.Wesney (Otautau), ring top suspension, 
reverse inscribed 'A/Token/Of/Honour/To/Private G.A.Franks/
From/Yaldhurst Residents/Great War/1917'; N.Z. Federation 
of Justices, lapel pin, in gilt and enamel (17x16mm), no 
maker, pin-back, reverse inscribed 'G.A.Franks/1936'. Fine; 
very fine, the first illustrated. (2) 

$500

32443 Pte George Alfred Franks, 19th Reinforcements, Canterbury Infantry 
Battalion, C Company, NZEF, embarked from New Zealand 15 November 
1916.

  

4615*
Yaldhurst, handcrafted in gold (9ct, 7.6g, 40x28mm), by 
W.J.Wesney (Otautau), ring top suspension, reverse inscribed 
'A Token of Honour/To Sergt. L.N.Guy/From/Yaldhurst 
Residents/Great War/1914-1918'. Extremely fine. 

$500

7/2017 Tpr Lancelot Nicholas Guy, 9th Reinforcements, Canterbury 
Mounted Rifles, NZEF, embarked from New Zealand 8 January 1916.
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4616*
Unknown, hand engraved in gold (9ct, 7.7g, 27x27mm), 
uncertain maker, ring top suspension, reverse inscribed 
'Presented/To/J.F.A.Adamson/Upon His Return/From Active 
Service/1917-19'. Very fine. 

$500

Possibly from Little Wanganui (West Coast).

51631 Pte James Francis Alexander Adamson, 26th Reinforcements, E 
Company, NZEF, embarked from New Zealand 12 July 1917.

  

4617*
Unknown, (Tapawera?), stock medal hand engraved in 
gold (9ct, 4.0g, 32x28mm), by P.H.K. (P.H.Kitchingman, 
Nelson), ring top suspender broken off, reverse inscribed 
'7/184 /Q.M.Sgt/J.Crimp/Main Body'. Fine. 

$500

7/184 Tpr John Thomas Crimp, Tapawera Nelson, Canterbury Mounted 
Rifles, Main Body, embarked from New Zealand 16 October 1914.

  

4618*
Unknown, fob medal, hand engraved in gold (9ct, 6.7g, 
30x25mm), no maker, ring top suspension, reverse inscribed 
'Pvt.R.T.Garlick/Gassed/Battle Ypres/14th October 1917'. 
Very fine. 

$500

21671 Pte Robert Thomas Garlick, 16th Reinforcements, Canterbury 
Infantry Battalion, C Coy, NZEF, embarked from New Zealand 21 August 
1916.

MM: Private, 1st Bn, Canterbury Regiment, LG: 16 August 1916, p8430, 
Rec No 757.

  

4619*
Unknown, fob medal, handcrafted in gold (15ct, 10.0g, 
35x28mm), no maker, scroll and ring top suspension, reverse 
inscribed '25/628 S/Sgt.J.E.Green/3rd/N.Z.R.B./1915-19'. 
Good very fine. 

$500

25/628 Rflm James Freeman Green, 3rd Battalion, Advance Party, D 
Company, NZRB, embarked from New Zealand 8 January 1916.

MSM: Sergeant, 3rd Bn, NZ Rifle Brigade, LG: 18 January 1919, p1023, 
Rec No 2710.

"For conspicuous good work and devotion to duty. Both as a Lance-Corporal 
and as Transport Sergeant since March 1918 Sergt Green has carried out 
the duties of Transport Sergeant in a most able manner. Frequently he has 
guided the limbers by night and day to new destinations through shellfire, 
and through his good judgement the limbers have at all times delivered 
rations to the Battalion and returned safely to the lines. His untiring energy 
and his conscientious discharge of all duties have been an example to the 
whole Battalion."

  

 

4620*
Unknown, rolled gold sovereign case (30x10mm), 
by Dennison Watch Case Co. (Birmingham), ring top 
suspension, inscribed around edge 'Presented to/Driver 
J.Isbister/By A.S.T.C. Members/On His Return From The 
Great War/1914-1918'. Extremely fine. 

$500

Possibly an Otago Anglican sports club.

2/1631 Dvr James Johnston Isbister, NZFA, 5th Reinforcements, embarked 
from New Zealand 10 June 1915.
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4621*
Unknown, hand engraved in gold (9ct, 5.6g, 26x25mm), 
no maker, ring top suspension, reverse inscribed '63027/Pte 
T.C.McKay/30th Rfcs from/his mates/1919'. Fine. 

$500

Possibly from Ashburton (mates).

63027 Pte Charles Thomas McKay, 30th Reinforcements, Otago Infantry 
Regiment, D Company, NZEF, embarked from New Zealand 13 October 
1917. (Note: Fob shows T.C. instead of C.T.).

  

4622*
Unknown, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 9.1g, 
42x30mm), probably by Frank Hyams, Dunedin ('Lion' 
motif), ring top suspension, reverse inscribed 'J.C.McL/
Returned/1919'. Extremely fine. 

$500

Probably 39287 Pte John Cameron McLachlan, 21st Reinforcements, Otago 
Infantry Battalion, D Company, NZEF, embarked from New Zealand 21 
January 1917.

  

part

4623*
Unknown, Victory Medal 1914-19. 58285 Tpr.J.P.McLeod. 
N.Z.E.F. Impressed.; also, fob medal (departure), hand 
engraved in gold (9ct, 6.9g, 28x28mm), no maker, ring top 
suspension, reverse inscribed 'Farrier/J.P.McLeod/Army 
Service Corp/26 Refts/22-1-18'[illustrated]. Very fine. (2) 

$500

58285 Tpr John Porter McLeod, 36th Reinforcements, Mounted Rifles 
Brigade, NZEF, embarked from New Zealand 21 February 1918.

  

4624*
Unknown, fob medal, hand engraved in gold (9ct, 5.0g, 
26mm), no maker, ring top suspension, reverse inscribed 
'Pres./To/Fireman B.Nielsen/on departure with/the N.Z.R./1-
4-16'. Very fine. 

$500

Probably 10649 Gnr Bertie Goodman Nielsen, 12th Reinforcements, NZFA, 
A.Howitzer, Ammunition Column, NZEF, embarked from New Zealand 6 
April 1916.

  

4625*
Unknown, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 6.5g, 
40x28mm), by W.J.Wesney (Otautau), pin-back suspension, 
reverse inscribed '41992/In Memory/Corp. W.Pollock/Killed 
30th Aug.1918/Battle of Bapaume'. Very fine. 

$600

41992 Sergeant William Pollock, Reinforcements J Company, NZRB, 
embarked from New Zealand 16 July 1917, KIA France, 30 August 1918.

  

4626*
Unknown, hand engraved in gold (9ct, 9.3g, 42x32mm), no 
maker, ring top suspension, reverse inscribed 'Presented/To/
E.Reid/By His Friends/On His Return From France/4-5-17'. 
Very fine. 

$500
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4627*
Unknown, hand engraved in gold (9ct, 6.2g, 32x27mm), 
by I.N.Brons (Inguar Nielsen Brons, Wanganui), ring top 
suspension, reverse inscribed 'Dvr J.J.Stopher/13248/1916-
1919/For War Service'. Very fine. 

$500

13248 Dvr John Joseph Stopher, 14th Reinforcements, Divisional 
Ammunition Column, embarked from New Zealand 26 June 1916.

  

4628*
Unknown, stock fob medal, in gold (9ct, 10.5g, 26x26mm), 
by P.Ltd (Petersen, Christchurch), ring top suspension, 
reverse inscribed 'Presented/To/Jas Tate/
From K.K./For/War/Service'. Extremely fine. 

$500

Probably 6/1736 Pte James Richard Tate, Canterbury Infantry Battalion, 3rd 
Reinforcements, embarked from New Zealand, 14 February 1915.

  

4629*
Unknown, fob medal, hand engraved in gold (9ct, 7.5g, 
27mm), unidentified maker, missing ring top, reverse 
inscribed 'Great War/1914-19/Presented to/J.H.Williams'. 
Cleaned with scratches, very fine. 

$500

4630*
Southland Patriotic Committee, gent's presentation full 
hunter pocket watch, in gold (18ct, tot wt 95.5g, 50mm), 
Baume Longines, top wind, white enamel dial with 
subsidiary seconds hand, black Roman numerals, gold dust 
cover inscribed 'To/Chas.Campbell/A Mark of Esteem & 
Appreciation/From the/Executive of the/Southland/Patriotic 
Committee/May 1916'. Very fine, in working condition but 
not tested for accuracy. 

$2,000

  

4631*
Hillgrove, (Australia), fob medal, handcrafted in gold (9ct, 
7.6g, 40x29mm), by W.Kerr (Sydney), ring top and pin-back 
suspension, reverse inscribed 'Presented by/The Citizens of/
Hillgrove/to the next of kin of/Pte.R.Mortimer/Who Fell/on 
Active Service/1914-1918'. Very fine. 

$600

32031 Rflm Richard Mortimer, 13th Reinforcements, 1st Battalion, E 
Company, NZRB, embarked from New Zealand 15 November 1915. Died 
of Wounds, France, 15 June 1917.

Richard Mortimer was the son of Thomas and Margaret Mortimer, of 
Hillgrove, New South Wales, Australia.

WORLD  WAR  II, 1939 - 1945

  

  

4632*
Arrowtown, uniface, struck in gold (9ct, 8.9g, 40x30mm), no 
maker, inscribed on reverse 'Presented To/Seaman A.J.Scott/
from residents of/Arrowtown/1946'; another, as last, in gold 
(9ct, 8.9g, 40x30mm), reverse inscribed 'Presented to/A.B. 
W.Scott/from/the Residents of/Arrowtown/1946'. Both with 
ring top suspensions, extremely fine. (2) 

$1,800
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4633*
Enfield, handcrafted in gold (15ct, 8.9g, 45x30mm), no 
maker, ring top suspension, reverse inscribed '16867/To Pte.
R.G.Bean/Enfield Residents/1941-1943/Libya/For Services/
Overseas'. Extremely fine. 

$900

Together with identity tags, various tickets, leave passes, photos, letters, 
certificates and other documents for R.G.Bean, including a 'Soldier's Mirror' 
from the Centennial Exhibition of 1940 and WWII service medal ribbons.

16867 Pte Ronald George Bean, Infantry Reinforcements, 2NZEF.

  

4634*
Longbeach, hand engraved in gold (9ct, 6.6g, 28x28mm), 
no maker, ring top suspension, reverse inscribed 'A Token of 
Honour/To/19490 Pve.J.K.Deal/From/Longbeach Residents/
World War/1939'. Very fine. 

$900

19490 Pte John Keith Deal, Infantry Brigade, 2NZEF.

  

4635*
Mairehau, hand engraved in gold (9ct, 8.6g, 34x34mm), 
no maker, ring top suspension, reverse inscribed 'Pte 
S.E.S.Hogue/From/Public of Mairehau/On Return/From 
Active Service/14-3-46'. Extremely fine. 

$900

585806 Pte Sidney Edward Simpson Hogue, Infantry Reinforcements, 
2NZEF.

 

4636*
Marshland, fob medal, hand engraved in gold (9ct, 7.8g, 
38x35mm), no maker, ring top suspension, reverse inscribed 
L.A.C.-T.L.Marks/From/Public of Marshland/on return/
From Active Service/8-12-45'. Extremely fine. 

$900

  

4637*
Orari, handcrafted in gold (9ct, 5.0g, 38x26mm), by G. & 
T. Y. (G. & T. Young), ring top suspension, reverse inscribed 
'Service Overseas/Sglmn.T.Burke/2nd N.Z.E.F./1939'. 
Extremely fine. 

$900

  

4638*
Orari, fob medal, struck in gold (9ct, 4.5g, 38x26mm), 
no maker, ring top suspension, reverse inscribed 'Service 
Overseas/Smn. L.Vernall/2nd N.Z.E.F./1939'. Very fine. 

$900
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4639*
Seadown, S.S.C. (assumed attribution Seadown, South 
Canterbury), handcrafted in gold (9ct, 12.6g, 40x35mm), 
no maker, ring top suspension, reverse inscribed 'Presented 
to/46409/Dvr.J.J.Brosnahan/by/Seadown Residents/1939-
45'. Very fine. 

$900

46409 Driver Joseph John Brosnahan, 2nd NZ Division, 2NZEF.

 

4640*
Sefton, stock medal in gold (9ct, 6.7g, 29x28mm), no maker, 
ring top suspension, reverse inscribed 'Tele.C.L.Hales/From/
Sefton Friends/6.6.46'. Very fine. 

$900

  

4641*
Shag Point, fob medal, struck uniface in gold (9ct, 5.8g, 
40x28mm), no maker, ring top suspension with blue 
ribbon, reverse inscribed 'From/Shag Point District/To/Gnr 
N.R.Anderson/for/services rendered/1941-44'. Extremely 
fine. 

$900

63715 Gunner Neil Robert Anderson, Artillery Reinforcements, 2NZEF.

  

4642*
Tiriraukawa, 1939-1945, hand engraved in gold (9ct, 5.8g, 
30x28mm), no maker, ring top suspension, reverse inscribed 
'Presented by/Tiriraukawa/Settlers/War II/C.R.Reid'. 
Extremely fine. 

$900

  

4643*
Waipara County, fob medal, handcrafted in gold (9ct, 7.1g, 
32x28mm), no maker, ring top suspension, obverse inscribed 
'1944/Waipara County/War Medal', reverse inscribed 
'G.Newman'. Very fine. 

$900

  

4644*
Waipara County, fob medal, handcrafted in gold (probably 
9ct, 5.5g, 35x26mm), no maker, ring top suspension, 
inscribed on obverse '1945/Waipara County/War Medal', 
reverse inscribed 'A.H.Sprosen'. Very fine. 

$600
17995 Bmdr Alan Henry Sprosen, NZ Artillery, 2NZEF.

  

4645*
Yaldhurst, fob medal, hand engraved in gold (9ct, 3.4g, 
22x22mm), unidentified maker (dog symbol), ring top 
suspension, obverse inscribed '1940/1944', reverse inscribed 
'From/Yaldhurst/Residents/To Cpl.J.O.Lye/On His Return/
From/Overseas'. Good very fine. 

$900
31911 Pte John Overton Lye, No.2 NZ General Hospital, NZ Medical 
Corps, 2NZEF.
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KOREAN  WAR, 1950 - 1953

 

 

4646*
Kakahu-Opuha, silver presentation plaque (73x25mm), no 
maker, hook-slide back, inscribed 'To Bor.A.St J.LeCren/
from/Kakahu-Opuha Residents/Korea - 1952'. Toned, very 
fine. 

$700

Probably a token of honour to a Korean War veteran and as such possibly 
unique.


